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ABSTRAKT 

Diplomová práce je rozdělena na tři části. V teoretické části se práce zabývá charakteristi-

kou žánru komorního válečného dramatu a příklady československé filmové tvorby  

z 50. až 60. let. Dále je součástí práce rozbor vybraných filmových děl odpovídajících  

danému žánru. Analýza zahrnuje pětici filmových adaptací z tuzemské kinematografie  

a dva zahraniční filmy. V těchto příkladech jsou patrné rysy, které ovlivnily praktickou 

část práce, která popisuje výtvarnou koncepci podle scénáře Dominika György a uvádí se 

zde též důvody vedoucí ke změnám ve scénáři. Součástí je i scénosled třetí verze scénáře. 

Třetí, obrazová část, se zabývá výtvarnými návrhy vybraných scén podle upraveného  

příběhu. 

 

Klíčová slova: drama, válečný film, 2. světová válka, podle skutečné události   

 

 

ABSTRACT 

This thesis comprises three sections. The theoretical section deals with the characteristics 

of the genre of chamber war drama, and lists examples of the Czechoslovak film produc-

tion from the 1950s and the 1960s. Further, the thesis introduces the analysis of selected 

films from this genre. This analysis consists of five film adaptations from local cinematog-

raphy and two foreign films. Each example reveals features that influenced the research 

section of the thesis, which describes the artistic approach inspired by Dominik György’s 

screenplay and also lists reasons which lead to changes in the screenplay. The breakdown 

of the third version of the screenplay is included too. The third section deals with visual 

design of selected scenes according to the edited story. 

 

Keywords: drama, war film, World War II, based on a true story 
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ÚVOD 

Ke zpracování tématu mé diplomové práce, mě přivedla myšlenka pokračovat v mezifa-

kultní spolupráci. Snahu propojit nabyté zkušenosti ze studia oboru filmové a televizní 

scénografie na DAMU s podobně smýšlejícím studentem z oboru filmové režie na FAMU. 

Velmi mě nadchnul výsledek z realizace mého předchozího ateliérového cvičení školního 

projektu, který započal před koncem prvního a skončil na začátku druhého ročníku.  

Konkrétně krátkometrážní snímek s názvem „THE NEXT ONE“ (2020) ve mně vzbudil 

nadšení po zdokonalení a prohloubení spolupráce za účelem dosažení maximálního  

výsledku.  

Po čase jsme se se studentem režie Dominikem György sešli a domluvili si spolupráci  

na dalším projektu. Tentokrát už na absolventském magisterském filmu s názvem  

„THE HOUSE IN THE MIDDLE“. Právě tento scénář, který Dominik napsal, se stal inspi-

rací pro mou závěrečnou magisterskou práci. Do rukou se mi dostala rozpracovaná  

část první verze scénáře a já začal přemýšlet nad vizuální podobou filmových exteriérů  

a interiérů. Příběh mě zaujal pro své komorně pojaté vyprávění na pozadí událostí konce 

druhé světové války. Samotný děj je tak sondou do minulosti a bere si inspiraci ze skuteč-

né příhody z přelomu let 1944/1945, která se odehrála v rodinném domě na samotě v lesích 

jižního Slovenska.  

Celý děj je tedy spojen s tématem válečného konfliktu, ale více než to, jde o rodinné drama 

silně spjaté s místem události. Důležitou úlohu hraje síla a touha přežít nevlídné souhry 

okolností, které sebou válka mezi dvěma mocnostmi přináší. Jelikož se děj odehrává  

na relativně malém území, zvolil jsem možnost ztvárnit prostor jinak, než je ve filmech  

na obdobné téma běžné, což je zřejmé z rozboru vybraných filmů. Využil jsem příležitost 

upravit jednotlivé části příběhu tak, aby vyhovovaly mé představě a zároveň zachovaly  

a podpořily vypravěčského ducha.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 CHARAKTERISTIKA ŽÁNRU 

Válečný film 

Jelikož v celé historii lidstva proběhla celá řada válek, vzniklo na toto téma nepřeberné 

množství filmů. Jsou hlavní dva druhy vyprávění – ty filmy, které vypovídají o válečných 

konfliktech a filmy, u kterých je válka na pozadí hlavního děje. „Za válečný film většinou 

považujeme pouze filmy od první světové války blíže k naší současnosti. Jeden z důvodů, 

proč je pojem válečný film užíván podle všeobecně rozšířené konvence k označení snímků 

odehrávajících se ve 20. století a nikoli snímků reflektujících starší historické události, 

souvisí nejspíše s tím, jak jsou moderní válečné konflikty spojené s vývojem technologie 

vidění a audiovize jako celku, k čemuž nutně patří i atraktivita zobrazování destrukce.“(1) 

Od konce druhé světové války uběhlo skoro 80 let a zasáhla téměř celé lidstvo. Zůstává tak 

stále živým tématem. Velké množství příběhů tak vzniká právě z tohoto historického  

období. „Zatímco holocaust je událost nereprezentovatelná v plné šíři, a narativní film  

v případě jeho tematizace z principu selhává (tj. pomocí uměleckých prostředků nikdy  

nepřesáhne sílu prvotních dokumentů z vyhlazovacích táborů, natož přímou zkušenost  

z lágru) válečné filmy se s mnohem větším úspěchem zaměřují právě na co nejsilnější 

smyslovou a emocionální evokaci válečného traumatu ve snaze přenést na nás náladu 

bitvy, bojiště a vojenského života vůbec. Jednotlivé válečné filmy se od sebe pak odlišují 

tím, nakolik souzní s oficiální ideologií země, národa a doby, v nichž vznikly, dále napří-

klad podle toho, nakolik navozují kolektivistické či individualistické vidění války, případně 

militaristický či civilistický postoj, a také tím, jestli se jejich cesta jitření smyslů a emocí 

odebírá spíše akční, či psychologickou cestou.“(2) 

Drama  

Drama patří z hlediska námětu mezi první hlavní žánry filmu, řadí se mezi vážné žánrové 

látky po boku tragédie. Cílem dramatu je vyvolat v divákovi napětí, dojetí, respektive 

v obecném slova smyslu pocit souznění s osudy hlavních postav. Má tendenci pojit se 

s dalšími filmovými žánry – historickým, životopisným a válečným filmem. 
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1.1 ČESKOSLOVENSKÉ FILMY S TÉMATIKOU VÁLEČNÉHO 

DRAMA 

Tyto filmy hojně vznikají od konce druhé světové války až do začátku 70. let. Především 

slovenská kinematografie dává vzniknout množství snímků, které se věnují problematice 

Slovenského národního povstání a protifašistickému odboji během druhé světové války. 

Mnohé zajímavé snímky jsou tak poznamenány dobou, ve které vznikly. V dobách norma-

lizace se velmi lpělo na ochranu komunistického mýtu. Ten však ke konci 60. let ztrácel  

na síle, docházelo k celospolečenskému rozvolnění, které se promítlo i do filmové tvorby. 

1.1.1 Příklad ze slovenské filmové tvorby 50. – 60. let 

„Československá kinematografie reflektovala Slovenský stát vzniknuvší 14. března 1939 již 

od konce druhé světové války, nicméně více než jedno desetiletí se omezovala pouze  

na zobrazování válečných bojů a Slovenského národního povstání, coby boje Slováků proti 

fašismu a zápasu za svobodu, jak vypovídá již titul dokumentárního snímku  

Za slobodu (Pavol Bielik, 1946). Nemusíme snad ani zdůrazňovat, že vedoucí úloha byla 

přikládána komunistům, zatímco úsilí a zásluhy jiných se znevažovaly či popíraly.“(3) 

„Kontroverzní otázky spojené se samostatným Slovenským státem však filmy z oné doby 

zcela ponechávají stranou. Na konferenci v Banské Bystrici kritizovaný film  

V hodine dvanástej (Jozef Medveď, Andrej Lettrich, 1958) sice poukazuje na to, že řadoví 

němečtí vojáci nebyli cvičenými zabijáky, setrvává ovšem u tematiky SNP, a tak se toto 

dílo, na jehož konci zachraňují slovenští a ruští partyzáni rukojmí, stále drží ve vymeze-

ných intencích. Polnočná omša (Jiří Krejčík, 1962) je pouhou modelovou analýzou morál-

ních postojů (kolaborující rodina, syn partyzán) a formálně sice inovativní  

Pieseň o sivom holubovi (Stanislav Barabáš, 1961) se drží tradičních schémat v ideové 

rovině. Děj Posledného návratu (František Kudláč, 1958) se soustředí kolem manželské 

krize a povstalecké téma odsouvá do druhého plánu (muž byl partyzánem), ale opět se  

setkáváme pouze s odbojem a SNP. Ve Vlčiech dierách (Paľo Bielik, 1948) se vyskytuje 

jediná zmínka o koncentračních táborech, když lékař sdělí zdravotní sestře, že jeho matku  

odvedli do plynové komory. To se však přičítá Němcům a sebereflexe deportací židů se tak 

objevuje teprve v českém filmu Obchod na korze (Ján Kadár, Elmar Klos, 1965) a částeč-

ně také v Organu (Štefan Uher, 1964). Boxer a Smrť (Peter Solan, 1962) se odehrává 

v koncentračním táboře a na rozdíl od filmů z období SNP obsahuje filozofickou reflexi. 
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Film Zvony pre bosých (Stanislav Barabáš, 1965) se vzdává ideologického schematismu  

a podobně jako Smrt si říká Engelchen (Ján Kadár, Elmar Klos,1963) problematizuje 

dříve jednoznačné postavy partyzánů.“(4) 

1.1.2 Příklad z české filmové tvorby 50. – 60. let 

Podobně jako na Slovensku, se i v Česku objevují filmy s válečným dramatem pro dospělé.  

„Každé historické líčení je výsledkem volby a výběru, uspořádání obrazu je podřízeno 

konceptu – a positivismus v historiografii je právě tak koncepcí jako realismus v literatuře 

a filmu. Jenže to ani zdaleka neznamená, že různá pojetí historické re-konstrukce obrazu 

minulosti znamenají rovněž různost jejich cílů, protože snaha odkrýt a předvést historickou 

skutečnost je nakonec vlastní i takovým koncepcím dějin, které si uvědomují nejen nutný 

podíl výběru, nýbrž i fikce či aktualizace.“(5)  

Zároveň se však u nás objevuje námět, který je pro období konce 50. let dosti zásadní.  

Filmy s dětmi, o dětech, pro děti a mládež. Hlavním představitelem v této oblasti byl  

režisér Karel Kachyňa. „Po necelém roce od vydání se tak dostala na plátna kin novela 

Jana Mareše Práče. Původní předloha byla značně nefilmová. Obsahovala minimum  

dialogů a zaostávala také co se dramaturgického spádu dotýká. Desátník v záloze Krupka 

vzpomíná na události staré patnáct let, kdy se účastnil bojů o Dukelský průsmyk. Tehdy 

našli malého kluka, o něhož se během válečných bojů rozhodli postarat. Dobová kritika 

chápe film jako přínos, protože se nesnaží výchovně moralizovat a dává přednost příběhu. 

Některé recenze se ale i patnáct let po skončení války nesou v bojovném duchu:  

„Film ukazuje dětem, za jak velkých obětí se rodila naše svoboda, šlechtí v nich zdravou 

lásku k vlasti a zdůrazňuje, že  proti fašistům naši a sovětští lidé bojovali s pěstí sevřenou. 

A stejně tak je to zapotřebí i dnes“. Na scénáři pracoval J. A. Novotný a za kameru  

se tehdy postavil, stejně jako v případě Krále Šumavy, Josef Illík. Ten se potom stal  

Kachyňovým dlouholetým spolupracovníkem a jeho obrazy oceňovala filmová veřejnost 

nejen u příběhu pohraničníků z Pošumaví, ale například také u filmu Kočár do Vídně. 

Právě realistické obrazy plné kontrastů, hloubka pole, užívání několika obrazových plánů, 

proměny ostrosti, později používání objektivů s krátkou ohniskovou vzdáleností, zkrátka 

důraz na bohatý a přesně komponovaný obraz často s množstvím skrytých významů  

(zapadající slunce a končící život stárnoucího profesora ve Směšném pánovi) ve spojení 

s komponovanou a až na výjimky nevtíravou hudbou tvoří část poetiky Karla Kachyni.  

Tu druhou pak představuje zaostření na příběhy osudem zkoušených hrdinů, kteří se buď 
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liší od většiny představované společnosti, trpí nějakou nemocí, handicapem nebo alespoň 

psychickou zátěží, avšak snaží se stát její součástí a žít normální život (Fany, Směšný pán, 

Už zase skáču přes kaluže) anebo se musí rozhodnout mezi osobním životem a kariérou, 

kterou by jim společnost mohla jistě nabídnout (veterinář ve filmu Pouta). Pro zobrazení 

takových hrdinů potřebuje režisér přísně vybírat herce a dbát na hereckou práci. Kachyňa 

často užívá mimických výrazů a gest (pocity strachu vdovy v Kočáru do Vídně, odhodlání 

Slečny v Noci nevěsty…) Tím, že Kachyňa zasahoval již do podoby scénářů, mohl uvažovat 

o výběru herců už od raných fází příprav. A tak se nestává, že by některému z protagonistů 

role vůbec nesedla, že by musel přehrávat či improvizovat. Právě to dodává jeho postavám 

na opravdovosti. Jeho filmy bývají často hodnoceny v duchu socialistického realismu.  

Především v  případě děl 60. let se ale často jedná o komorní dramata, které se sice  

odehrávají v socialistickém prostředí, ale v popředí jsou osudy obyčejných lidí, které by 

mohly být klidně přeneseny do současnosti. Odmyslíme-li si tedy ono prostředí, můžeme 

mluvit o filmech Karla Kachyni jako o nadčasových dílech, která jsou snad pochopitelná  

i v současnosti.“(6) 

V 60. letech se Karel Kachyňa pouští do spolupráce s Janem Procházkou. Sám své pocity 

ze součinnosti popisoval takto: „V tom konkrétním případě má to spojení svoje vnitřní 

oprávnění. Vůbec nejde o důvody společenské nebo ekonomické, to by byla ta spolupráce 

už dávno padla. Procházka je ze stejné Moravy jako já, má rád stejné věci jako já, já jsem 

stoupencem jeho literatury, možná až nekritickým.“(7)  

V roce 1984 se k této spolupráci kriticky vyjádřil Pavel Melounek: „První slibná  

spolupráce přerostla v díla politicky velmi problematická a umělecky v té době naprosto  

okrajová.“ Přitom právě film Trápení byl tehdy doporučen jako vhodný pro promítání  

při náborech do zemědělství a například film Kočár do Vídně se dočkal mnohých  

zahraničních ohlasů. Například polský kritik časopisu Film hovoří o „Jazyku tohoto  

podivně krásného, takřka poetického filmu“, londýnský časopis the Observer píše  

o Kachyňovi jako o „znamenitém stylistovi“ a německý Arbeiter Zeitung hovoří  

„jednoznačně o vynikajícím filmu, jehož jedinou vadou je německý dabing.“ Pravda je,  

že mnohé odborníky zklamal nejednoznačný konec filmu, který se podle např. Neueste Na-

chriten „ztrácí ve formalistické stylizovanosti“ Zklamáním se jeví také jeho přílišná  

jednoduchost na jedné straně a sentimentalita či nedořečenost na straně druhé.“ 
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V kontextu soudobých filmů se dnes jeví tato nedořečenost jako plus. Otevírá nám totiž 

možnosti nad filmem samým diskutovat. Navíc film znamená obrat v náhledu na některé  

do té doby zaběhlé stereotypy. Jinak se zde zobrazují partyzáni, jinak samotní němečtí  

vojáci a komplikovaná je také postava Kristy, která se stává obětí a mstitelkou zároveň. 

Nelze, a to byl možná pro dobovou kritiku problém, jednoznačně zařadit postavy  

do škatulek hodný a zlý, nejde jednoduše napsat, kdo je vinen a nelze s jednoznačností ani 

říct, co má film divákovi sdělit. Umělecký význam tak rozhodně Kachyňovi s Procházkou 

přiřknout můžeme, o společenském bychom mohli diskutovat třeba na základě návštěvnos-

ti. Kočár do Vídně vidělo 283 000 diváků, což je oproti předchozímu filmu  

Ať žije republika málo, ten zhlédlo v kinech zhruba pětkrát tolik, řádově 1 500 000 diváků. 

Je však třeba připomenout, že Kočár do Vídně putoval brzy po své premiéře do trezoru.“(8) 

1.1.3 Český válečný film 

Filmy s válečnou tématikou po roce 1993 to mají v tuzemské kinematografii poněkud  

těžké. Jinak tomu nebylo ani před rokem 1989. Je za tím schovaná řada historických  

důvodů. V době probíhajících konfliktů nebyly české země svobodným místem.  

Velký prostor nedostal ani zrod československé armády během první světové války,  

ani vznik samostatného státu v roce 1918. Nejznámější filmovou symbolikou té doby  

pro nás stále zůstává postava dobrého vojáka Švejka a pramálo příběhů kolem prezidenta 

Masaryka.  

Obraz druhé světové války je pak poznamenán 40 let trvajícím obdobím s pokřivenou 

ideologií. Jedná se zejména o snímky, na které se nedá aplikovat klasický rámec válečného 

žánru. Jsou totiž protkané osobními příběhy obyčejných lidí, kolaborací jednotlivců  

i odbojem civilistů. Standardní charakteristikou tak bývá morální oprávnění použití násilí 

za účelem spasení budoucích generací. Z dnešního pohledu je tento počin vnímán dosti 

kontroverzně, protože filmy z oné doby přistupují k prezentaci války s idealizovaným  

pohledem a adoračním způsobem.  

Po roce 1948 byl velký problém s mírou prezentace společenského vývoje republiky  

po jejím osvobození. Bylo nutné vyčistit společnost od účastníků západního odboje  

a částečně i toho východního, mezi který patřili i účastníci Slovenského národního povstá-

ní a pražského květnového povstání. Podobně se čistila i politická scéna. Válečný film tak 

dostal prostor až začátkem 50. let. Ve filmech jsou tak zcela běžné odklony od reálných 
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událostí a přednost dostává autorská licence, která je esteticky uspořádaná přesně podle 

zadaného vzorce. Manipulace s historickými fakty tak nejsou výjimkou. Režim využíval 

historické souboje na plátně k ilustraci politických soubojů o budoucnost naší země.  

V 70. letech se filmy staly obrazem další verze prezentace komunistických ideálů  

při formování nové lidové armády. Nevalná úroveň filmů se tak s menšími výkyvy držela 

až do roku 1989. Na počátku nového milénia se válečný film začíná oprašovat a získává 

status morálního apelu na českou veřejnost, který se týká křivd a nespravedlností, jenž se 

národ dopouštěl například na nespravedlivém veznění a mučení válečných letců ve filmu 

Tmavomodrý svět (Jan Svěrák, 2001). Válečné filmy se tak stávají hlavně poctou  

hrdinům nelehké doby. 

1.2 KOMORNÍ VÁLEČNÉ DRAMA 

Komorní válečné drama, jak už název napovídá, se odehrává na pozadí nějakého válečné-

ho konfliktu. Válka tak vždy, ať méně či více, ovlivní nebo ohrozí lidské osudy, stejně jako 

jejich existenci. Situací, kdy se v ohrožení ocitne skupina lidí nebo jedinec, je ve válečném 

období nespočet. Právě na motivy těchto reálných či smyšlených příběhů, vznikla celá řada 

filmů. Hrdinové těchto snímků jsou tak nuceni vypořádat se s životem ohrožující situací, 

mnohdy lapeni v malém prostoru, ze kterého není úniku. Velkou roli pak sehrává lidská 

psychika, touha po přežití a souhra náhod.  

Ve většině snímků, které jsem měl možnost vidět, tyto atributy fungovaly a přispívaly 

k diváckému prohloubení sympatií a soucitu s hlavními postavami. „Tradiční filmová  

kritika pokládá za hodné úcty válečné filmy komorního typu, zatímco v epopejích a dobro-

družných filmech vidí v lepším případě komerci, v horším propagandu. Ale mezi válečnými 

epopejemi lze rozeznat jak tuctová, tak mistrovská díla.“(9)  

Ze zhlédnutých filmů jsem vybral několik snímků, které mi byly pocitově nejblíže  

k vnímání příběhu zpracovávaném podle předloženého scénáře. Vybrané filmy rozebírám 

v další kapitole diplomové práce. 

Bílá tma (František Čáp, Československo, 1948),  

Tenkrát o Vánocích (Karel Kachyňa, Československo, 1958),  

Práče (Karel Kachyňa, Československo, 1960), 

Bílá oblaka (Ladislav Helge, Československo, 1962), 
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Smrt si říká Engelchen (Ján Kadár, Elmar Klos, Československo, 1963), 

Ať žije republika (Karel Kachyňa, Československo, 1965), 

Kočár do Vídně (Karel Kachyňa, Československo, 1966), 

Oáza (Zbyněk Brynych, Československo/Sovětský svaz, 1972), 

Za frontom (Marta Gogálová, Československo, 1973), 

Vrchárská balada (Jozef Medveď, Československo, 1973), 

Stíny horkého léta (František Vláčil, Československo, 1977), 

Ako sa Vinco zaťal (Juraj Lihosit, Československo, 1977), 

Zánik samoty Berhof (Jiří Svoboda, Československo, 1983), 

Až do konce (Antonín Kopřiva, Československo, 1984), 

Země nikoho (Danis Tanovič, Bosna a Hercegovina/Francie/Itálie/Velká Británie/Belgie/Slovinsko, 2001)  

– originální název: Ničija zemlja, 

Kukuška (Alexandr Rogožkin, Rusko, 2002) 

– originální název: Кукушка, 

Tichá noc (Rodney Gibbons, Kanada, 2002) 

– originální název: Silent night, 

Šťastné a veselé (Christian Carion, Francie/Německo/Velká Británie/Belgie, 2005) 

– originální název: Joyeux Noël, 

Krajina ve stínu (Bohdan Sláma, Česko, 2020). 
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2 ROZBOR VYBRANÝCH FILMŮ 

Filmy jsou seřazeny chronologicky od nejstaršího. 

2.1  Bílá oblaka 

(Československo, 1962, 98 min.) 

Režie: Ladislav Helge 

Scénář: Juraj Špitzer 

Kamera: Josef Vaniš 

Střih: Josef Dobřichovský, Růžena Hejsková 

Zvuk: Jiří Pavlík 

Scénografie: Jan Oliva, Karel Lier 

Masky: Jiří Budín, František Malec 

Kostýmy: Dagmar Krausová, František Sadílek,  

Jaroslav Holub 

Hrají: Ivan Mistrík, Viera Vajsová, Emília  

Došeková, Dušan Blaškovič, Vlado Müller a další 

Obr. 1. Bílá oblaka 

2.1.1 Děj filmu 

Začátek příběhu se odehrává v krajině středního Slovenska na podzim roku 1944.  

Třináctiletá Zuzka pochoduje s jednotkou vojáků Rudé armády přes louky a lesy 

k nejbližší vesnici. Její vesnice byla vypálena, a tak v doprovodu svých ochránců hledá 

nový domov. Skupina přichází do dědiny, kde nechává Zuzku v opatrovnictví místního 

partyzánského oddílu. Ujímá se jí starostlivý partyzán Peter.  

Na druhý den ráno stihne i tuto vesnici ničivý útok německých vojáků a jejich minometné 

čety. Partyzánský oddíl je nucen rozdělit se do několika skupin a dávají se na ústup  

do nedalekých hor. Při ústupu na okraji dědiny je Peter těžce raněný a společně se Zuzkou 

zůstávají ukrytí ve sklepení jednoho z domů.  

Po čase se Peter zotaví natolik, že je dvojice schopná vydat se hledat zbylý partyzánský 

útvar. Tímto začíná jejich dlouhé putování krásnou přírodou slovenských hor.  
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Po vysilující cestě nachází na vrcholku údolí roubenou chalupu. Na osamoceném místě 

s nimi sdílí svůj domov ovdovělá gazdina. V tomto čase si Peter vytvoří k Zuzce pouto 

otcovské lásky a v jedné domácnosti fungují jako rodina. Peter se zcela zotaví. Zuzka  

s „tetou“ se vydávají na jarmark koupit něco drobného ještě před příchodem zimy. Peter  

je sám a přemýšlí, jak naloží dál se svým životem. Je mu jasné, že se musí vrátit zpět  

ke své partyzánské jednotce. Zuzce se to ovšem zdráhá povědět. Sám se vydává na cestu 

do hor. Zuzka ho dobíhá a žadoní, že půjde s ním. Peter se nechává zlomit, bere Zuzku  

s sebou a jejich pouť krajinou pokračuje dál.  

Navečer přichází do zcela vypálené vesničky a opodál nalézají místo k přenocování. Ráno 

pokračují v cestě do hor. Vprostřed výpravy najdou skrýš v ruinách středověkého hradu, 

odkud pozorují postup německého pluku do blízké vesnice. Ráno po probuzení Peter  

nenachází Zuzku ve skrýši a ve strachu se ji vydává hledat směrem k vesnici. Zuzka je 

zaskočená Peterovým hněvem, když se oba potkávají u místního hřbitova. Ukazuje mu,  

že byla na okraji vesnice vyžádat si pro oba něco málo k snědku. Udobří se a společně se 

vydávají mezi lidi, aby vyzískali nějaké informace ohledně postupu partyzánů.  

Nacisté jsou však všudypřítomní a tak nezbývá, než se schovat ve stodole jednoho stavení. 

Nachází zde spojku partyzánského odboje a dostávají se tak blíž k cíli své cesty. Trasu  

si zkracují spolujízdou na žebřiňáku do další vesnice obsazené nacisty. Zde jsou Peter  

a Zuzka svědky popravy trojice rudoarmějců chycených v okolních lesích. Díky napojení 

na správné lidi se dvojice dostává ke spolupráci s místním odbojem. Plánují tak akci 

k útoku v krajině zapadlé sněhem.  

Tentokrát jim jako skrýš slouží starý seník, jakých je po údolí rozeseto desítky. Po několi-

ka dnech se Peter vydává do lesů, aby se přidal k partyzánům a společně tak mohli vykonat 

útok na nacisty. Zuzka trpělivě očekává Peterův návrat. Schyluje se k útoku. V údolí je 

projíždějící německá jednotka zasypána kulometnou střelbou z okolních strání. Hluk 

z výstřelů se nese krajinou až k Zuzčiné skrýši. Němci jsou skryti i v lesích. Zuzka se  

vyleká, vybíhá ze seníku a dostává se na mušku hlídkující skupině vojáků. Ti na nic  

nečekají a z velké vzdálenosti Zuzku zastřelí. Peter se vrací a nachází Zuzku ležet bez 

známek života v chladném sněhu. Bere Zuzku do náruče a s ostatními partyzány odchází 

zasněženou krajinou. 
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2.1.2 Výtvarná koncepce 

Film je černobílý, originální negativ je na 35mm, ve formátu 2,35:1. Celková koncepce je 

snoubením mezilidských vztahů, putováním přírodou a těžkých životních osudů v době 

konce světové války. Poeticky vyhlížející krajině na kráse nikterak neubírá černobílý vizu-

ál. Exteriéry jsou nasnímané opravdu skvěle. Pozadu nezůstávají ani interiéry, které jsou 

vybrané velmi vkusně a propracované do nejmenších detailů. Tyto dvě složky napomáhají 

k vykreslení charakterů dvou ústředních postav. Z určitého pohledu jde ryzí přátelství mezi 

dívkou a mužem vnímat jako prvek lidového romantismu protkaného dramatem i akcí. 

Především v závěru, v momentech dlouhých záběrů na zasněžené scenérie, vnímáme sílu 

černobílého obrazu.  Tyto obrazy by z mého pohledu mohly směle konkurovat umělecké 

fotografii či krajinomalbě 19. stol. 

Interiér domu v partyzánské dědině 

Dům je vystavěn ve stylu lidové architektury poloviny 19. stol. V interiéru se nachází  

prvky vybavení tohoto i mladšího data. Dvě velké světnice jsou plně opatřené dobovým 

nábytkem i doplňky. Svítí se pouze petrolejovými lucernami, všechna okna jsou zatemněna 

vojenskou maskovací plachtou. Místnosti s velkými kamny slouží více účelům – kuchyně, 

jídelna i ložnice. Všechny tyto funkce jsou rozmístěny po obvodu místnosti. V centrální 

části zůstává jen malý prostor na pohyb. Na stěnách jsou rozmístěné obrazy, ikony  

a množství polic s nádobím a předměty denní potřeby. Každý prvek má své logické  

umístění a uspořádání. Z této světnice je průhled přes dveře do chodby a protější místnosti. 

Ta slouží jako noclehárna partyzánů, kteří k odpočinku využívají každé volné místo,  

i na podlaze. Umístění domu, kde přespává Zuzka, není v rámci vesnice a okolních staveb 

zcela jednoznačné, ale pro dějovou návaznost tato informace není stěžejní. Z děje mi 

ovšem není známo, kam se poděli ostatní obyvatelé vesnice (ženy a děti). Celé to tak  

působí zvláštním opuštěným dojmem. 

Interiér dřevěnice – dům gazdiny 

Samostatně stojící dům v horách, v krajině pokryté mlhou, kam až oko dohlédne. Stavení, 

na které člověk narazí jen v případě, že zabloudí. Lokace vybraná s pečlivostí na detail  

a vykreslení charakteru majitelky. K domu je přičleněna oplocená ohrada s ovcemi,  

táhnoucí se v kopcovitém terénu směrem nahoru. Na některých prvcích exteriéru domu je 

patrná absence mužské ruky, což nám napovídá na dlouholeté čekání a opuštěného života 
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gazdiny. Naopak interiér dřevěnice je s pečlivostí udržován a hýčkán. Vše je uklizeno  

a precizně uspořádáno. Nic zde není navíc. Člověk se neubrání pocitu, že gazdina čeká 

každou chvíli na příchod svého muže, a tak je vše v nejlepším pořádku přichystáno tak, 

aby svého manžela mohla s láskou uvítat zpět doma. V hlavní místnosti je zděná pec, která 

vymezuje místo pro kuchyni. Po obvodu místnosti pak navazuje ležení, sezení u jídelního 

stolu a dveře vedoucí na chodbu, kde je schodiště na půdu domu. Všechen nábytek  

je lidový, dřevěný, se známkou stáří a patiny. Veškeré předměty denní potřeby jsou  

exponované, ale logicky uspořádané. 

Interiér stodoly 

Jelikož se v prostoru stodoly vyskytuje kromě kozy i kráva, celý prostor je rozčleněný  

na jednotlivé kóje.  Na toto dělení je využito nosných dřevěných prvků stavby – vertikál-

ních trámů.  Celá zem je vystlaná slámou, v místech, kde je uvázaná kráva, je podestýlka 

větší. V rozích stodoly je opřené ruční zemědělské náčiní a vybavení. Osvětlení vnitřku  

je dosaženo pomocí petrolejových lamp, rozmístěných jak na stěnách, tak konstrukčních 

trámech stodoly. 

Interiér starého seníku 

Seník je na první pohled značně zanedbaný. Lze se tedy domnívat, že si dvojice pro úkryt 

vybrala z desítek možných, právě tento, z důvodu eliminace vyzrazení. Dřevěná konstruk-

ce je v některých místech poškozená, jinde nově zpevněná. Střešní krytina je v rozkladu, 

na některých místech zcela chybí. Uvnitř seníku je patro, na které se dá vylézt pomocí  

žebříku. V tomto prostoru je složené seno, které dvojice využívá k odpočinku jako  

na měkké posteli. Světlo do objektu proniká skrz chybějící šindele, otvor dveří a otevřený 

protější štít. Dovnitř tak profukující vítr žene chlad a sníh. V interiéru je množství starého 

vybavení pro sběr sena a náčiní na chov hospodářské zvěře. Přes poničenou střechu  

je možné pozorovat pohybující se bílá oblaka. 

2.1.3 Shrnutí 

Celý snímek na mě působil velice dobrým a uceleným dojmem. Je zde patrný vypravěčský 

talent režiséra Ladislava Helge. Vykreslení jednotlivých míst je pro film stejně důležité, 

jako hlavní postavy. Osobně mi vyhovuje i místy pomalé tempo filmu, které mi pomohlo 

naplno si vychutnat jednotlivé detaily scén a nasát správnou atmosféru míst i pocitů z nich. 
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Obr. 2. Screenshoty z filmu Bílá oblaka 
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Obr. 3. Screenshoty z filmu Bílá oblaka 
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Obr. 4. Screenshoty z filmu Bílá oblaka 
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2.2 Kočár do Vídně 

(Československo, 1966, 85 min.) 

Režie: Karel Kachyňa  

Scénář: Jan Procházka, Karel Kachyňa 

Kamera: Josef Illík 

Střih: Miroslav Hájek 

Zvuk: Jiří Lenoch 

Scénografie: Leoš Karen 

Masky: Rudolf Buneš 

Kostýmy: Ester Krumbachová 

Hrají: Iva Janžurová, Jaromír Hanzlík, Luděk Munzar, 

Ladislav Jandoš, Zdeněk Jarolímek a další 

Obr. 5. Kočár do Vídně 

2.2.1 Děj filmu 

Příběh se odehrává na sklonku 2. světové války. Ženě, z moravského venkova, nacisté  

oběsili muže. Zůstala na vše sama. Nečekala však, že ji znova navštíví nacisté, tentokrát 

zběhlí rakouští vojáci. Dva dezertéři jí poručili připravit vůz, zapřáhnout koně a jet s nimi, 

kam jí přikážou. Obavy o vlastní život jí nedovolily jinak, než tak učinit, ale touha  

po spravedlnosti a pomstě z ní nevymizela. Tento úsek děje se dozvídáme ze syžetu  

v samém úvodu filmu.  

Vdova sedí na koňském povoze a pobízí dva koně, aby přidali na rychlosti. Vedle spřežení 

jde rychlým krokem mladý voják Hans. Celý vůz se třese a řinčí, protože trasa vede hrbo-

latou cestou uprostřed hlubokého lesa. Žena se ohlíží za sebe. Krátkým pohledem sleduje 

druhého vojáka, který leží na povoze, protože je těžce raněný. Trpí bolestmi a nijak tomu 

nenapomáhá ani fakt, že má ustláno na měkkém seně. Koně přidávají do klusu, Hans jim 

už v rychlosti nestačí, a tak naskakuje do vozu vedle vdovy. Chce s ní navázat rozhovor, 

ale žena nereaguje. Zřejmě nerozumí německy. Po chvíli vdova dává koním povel 

k zastavení. Seskakuje z povozu a otvírá dřevěná vrata, za kterými vede cesta na území 

oplocené obory.  
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Pokračují dále v trase vedoucí hustým lesem. Hans kontroluje svého raněného kamaráda, 

který sténá bolestí. Mezi stromy z ničeho nic proniká ozvěna střelby. Je jasné, že v lese 

nejsou sami. Nezastavují však. Hans ví, že před sebou mají ještě velký kus cesty. Při prů-

jezdu přes kamenitou cestu začne jeden kůň napadat na jednu nohu. Žena zastavuje a kont-

roluje, jak moc se uvolnila koňská podkova. Je nutné ji znova pevně přibít. Prochází kolem 

spícího raněného do zadní části vozu, kde se snaží vytáhnout dva hřebíky. Je vidět,  

že zespod povozu má schovanou malou sekeru, o které vojáci nevědí. Než stačí sekeru 

vzít, Hans ji vyruší s bajonetem v ruce a pomáhá vyloupnout těžko přístupné hřebíky. Daří 

se mu to a sám se pouští do opravy podkovy. Při té příležitosti žena nepozorovaně  

odhazuje bajonet.  

Trojice dál pokračuje v jízdě. Odpoledne se zastavují při potoce, kde se mladý voják  

osvěžuje chladnou vodou. Žena využívá této chvíle, bere ve voze z odloženého pouzdra 

německou pistoli Luger a odhazuje ji mezi stromy. Hans nic netušící nasedá zpět  

a pokračují směrem na Znojmo. Najednou se někde z dáli ozývá hlas kostelních zvonů. 

Hans se raduje, že určitě oznamují smrt Hitlera a konec války. Jde se schovat za strom,  

kde si nožíkem odřezává všechny nacistické symboly z vojenského kabátu. Naskakuje  

na vůz, je veselý a ženě při jízdě ukazuje fotky své rodiny a domova.  

Odněkud se ozývá výbuch. Hans seskakuje z povozu a pozoruje, zda někde v blízkosti 

nejsou partyzáni. Toho opět žena využívá, bere jeho tašku, z které mu vybírá kompas  

a zahazuje ho v dál. Po chvíli se před nimi objevuje překážka v podobě padlých kmenů 

stromů přes cestu. Hans aktivně vyměřuje jinou trasu mezi stromy, žena ho pozoruje.  

Dá povel koním a padlé kmeny rozvážným tempem objedou oklikou mezi stromy. Hans je 

s obdivem pozoruje. Vdova využívá času, než je Hans doběhne a schovává si malou sekeru 

do míst, kde sedí, aby ji měla v případě vykonání pomsty po ruce.  

Jedou dál cestou přes hustý les. Hans pociťuje potřebu se ženě nějak odvděčit. Vnucuje jí 

peníze, zlaté hodinky, ona však odmítá. Mladý voják přestává být obezřetný a ztrácí  

soustředěnost. Vdova vytuší možnost momentu překvapení a sahá po ukryté sekeře. V tom 

ji však vyruší hluk přijíždějící kolony německých vozidel. Hans se vzpamatuje a zavčas 

přikáže ženě sjet s povozem mimo cestu a pokračovat v jízdě lesním porostem. Krkolomná 

jízda probere raněného vojáka, kterému se směr nelíbí a začne ženu podezřívat, že je veze 

jiným směrem než na Vídeň. Baví se s Hansem a vysvětluje mu, že celá situace je podezře-

lá. Pro jistotu žádá mladého vojáka, aby mu do rukou podal pistoli. Hans ji hledá,  
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ale nemůže ji najít. Ani svůj bajonet, ani svůj kompas! Přinutí vdovu zastavit a odstoupit 

od vozu. Na jejím místě najde schovanou sekeru. Přikáže jí odejít, jinak ji na místě zastřelí. 

Sám obrací vůz s koňmi a s raněným kolegou jedou nazpátek.  

Žena běží strání a povoz se jí vzdaluje z dohledu. Běží přes mýtinu a krátí si tak cestu 

k trase, kterou bude muset povoz projet. Doběhne až do místa, kde je ze strmého svahu  

na vojáky s vozem a koňmi vidět. Povšimne si, že Hans kope plytký hrob. Jeho starší  

kamarád svým zraněním podlehl. Hans pomocí malé sekery vysekává z mělké díry velký 

kámen. Přenáší z vozu tělo mrtvého kamaráda a umísťuje ho do jámy. Tělo pak zasypává 

hlínou a kamením. Když je hotovo, dává koním nažrat suchého sena a ukládá se vedle nich 

k odpočinku. Zaspí. Toho využívá vdova, která vše do této chvíle pozorovala zpoza  

stromu. Tiše se blíží k spícímu vojákovi a bere do ruky sekeru. Odhazuje jeho pušku. 

Místo útoku však na Hanse promluví a ten se vzbudí. Řve na něj, ať vypadne a mlátí ho 

pěstmi hlava nehlava. Hans se zvedá a odchází. Žena se hroutí a propadá v pláč. Voják se 

vrací zpět, objímá vdovu. Na památku a z vděčnosti jí připíná zlatý řetízek kolem krku. 

V společném obětí pak propadají vzájemnému zalíbení.  

K odstavenému povozu s koňmi přistupují partyzáni. Ve voze nacházejí spící dvojici  

na seně. Jeden z partyzánů zahlásí: „Oni tady … a my bojujeme!“. Koňský povoz jede  

lesní cestou. Za opratěmi sedí vdova, za ní pětice partyzánů a za vozem běží Hans 

s oprátkou uvázanou kolem krku. Ruce má spoutané za zády a klopýtá po nerovné cestě,  

co mu síly stačí. Koně zrychlují, ozve se výstřel, povoz zastavuje. Partyzán seskakuje  

na cestu: „Nemělo cenu ho trápit. Copak jsme Nacisti?“. Druhým výstřelem z pušky  

se ujišťuje, že je mladý voják mrtvý. Koňský povoz jede lesní cestou. Za opratěmi sedí 

vdova, za ní leží na seně mrtvé tělo Hanse. 

2.2.2 Výtvarná koncepce 

Film je černobílý, originální negativ je na 35mm, ve formátu 2,35:1. Velmi silně sází  

na prostý komorní příběh, který je zasazen do jednoduchého prostředí. S minimem výrazo-

vých prostředků se snaží navozovat silné pocity. Nekonečnost lesa, ubíhající rytmus  

mohutných kmenů zvedajících se do výše, zdánlivě nekončící cesta, podmanivé dlouhé 

záběry kamery, které nás doprovodí až k hutnému závěru. To vše podkresleno symfonic-

kou hudbou v doprovodu varhan jako z božího chrámu.  
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Exteriér a povoz s koňmi 

Přírodě, konkrétně lesu, se nejspíš nedá nic vytknout. Zde je jasně vidět, že příroda neumí 

vytvořit kýč. Na povozu též nelze nic zkazit. Jedině uchycení malé sekery mi připadalo 

poněkud zvláštní. Působilo to dosti promyšleně udělané na to, aby to bylo rychlé nouzové 

řešení úkrytu. Pokud to mělo být stálé místo pro uložení, tak to naopak působilo málo  

odborně a s umem vytvořené. 

2.2.3 Shrnutí 

Film jsem si vybral s ohledem na minimalismus ve scénografii a zobrazení emoční  

vypjatosti mezi hlavními postavami. Stejně tak jsem byl zvědav na u nás ojedinělou  

ambici - nechat herce komunikovat v cizích jazycích. I když zmiňované věci ve filmu 

vesměs fungovaly, místy jsem se neubránil rozpačitým pocitům. Silný emocionální zážitek 

z konce filmu byl rozmělněn zpětným analyzováním děje.  

Úvodní syžet s vysvětlením děje pro mě byl nedostačující. Nestihl jsem si k postavám  

vybudovat osobní vztah, abych k nim mohl přistupovat jako k věrohodným bytostem.  

Problémy v komunikaci mezi hlavní trojicí byly minimálně v první polovině filmu velmi 

zmatečné. Jako divák jsem nevěděl, zdali hlavní představitelka němčině nerozumí, dělá,  

že nerozumí, rozumí, ale ignoruje to. V ději se objevují věci, které jsou sděleny jen  

slovem, přitom by měly daleko větší sílu, kdybych je jako divák mohl vnímat obrazem. 

V průběhu filmu mi přišly některé momenty daleko silnější, než ty v závěru, které zapříči-

nily láskyplné vzplanutí mezi hlavní dvojicí. Celý děj se odehrává v lese, to ovšem nic 

nemění na tom, že se ztrácíme v plynutí času. Připadalo mi to, jako nikdy nekončící  

květnové odpoledne. Povoz takřka celou dobu směřuje jedním směrem, ale směr světla se 

nelogicky mění. V jedné chvíli to vypadá na pravé poledne, za okamžik na ranní svítání 

apod.  

Oceňuji, že snímek je natočen jinou formou, než bylo do té doby běžné. I to, že ukazuje 

německé vojáky a partyzány v jiném světle. Určitě toto zobrazení vyžadovalo nemalý kus 

odvahy, jak od režiséra Karla Kachyni, tak hlavně scénáristy a autora knižní předlohy Jana 

Procházky. Od této tvůrčí dvojice dávám osobně přednost snímku „Ať žije republika“.  

Tam na mě emoce hlavního hrdiny a pokřivenost lidského jednání v době konce války  

zapůsobily velmi silně. 
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Obr. 6. Screenshoty z filmu Kočár do Vídně 
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Obr. 7. Screenshoty z filmu Kočár do Vídně 
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Obr. 8. Screenshoty z filmu Kočár do Vídně 
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2.3 Vrchárska balada 

(Československo, 1973, 92 min.) 

Režie: Jozef Medveď 

Scénář: Pavol Gejdoš st. 

Kamera: Alojz Hanúsek  

Střih: Lýdia Gazdíková 

Zvuk: Ondrej Polomský 

Scénografie: Miloš Kalina 

Masky: Michal Jurkovič 

Kostýmy: Anna Liďáková 

Hrají: Mária Markovičová, Peter Guldan, 

Peter Stražan, Vladimír Petruška, 

Ján Mistrík a další 

Obr. 9. Vrchárska balada 

 

2.3.1 Děj filmu 

Příběh se odehrává na pozadí SNP v osamělé chalupě na vrcholku zasněženého údolí.  

Chalupu obývá stará babka Belková se svým dospívajícím vnukem Martinem. Chystá mu 

do batohu zásoby pro partyzány. Než stačí Martin opustit chalupu, je ze dveří domu vidět, 

že se blíží Němci, a tak je nucen schovat se na půdě.  

Vojáci přichází do chalupy hledat útočiště před sněhovou vánicí a babka je přinucena  

pustit je dovnitř. Jednoho člena družiny - mladého vojáčka Franze, který trpí horečkami  

a zápalem plic, musí vojáci nechat u babky, aby se o něj postarala a vykurýrovala ho. Ručit 

za něj musí vlastním životem. Vojáci přislíbí, že se pro něj na druhý den vrátí a po krátkém 

odpočinku a zahřátí odchází pryč do hor. Babka začne s léčivými procedurami, aby Franze 

vyléčila, ale je s ním složitá domluva a vyžaduje to mnoho úsilí.  

Na druhý den do domu přichází místní farář. Ujišťuje babku, že sama vojáčka určitě nevy-

léčí a bude muset vyhledat odbornou lékařskou pomoc v nedalekém městě. Nic jiného 

 jí nezbývá. Franze naloží na sáňky a zasněženou krajinou ho dovláčí do města, které je 
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plně obsazené nacistickou armádou. Vychází ovšem najevo, že by Němci považovali  

Franze za dezertéra a hrozila by mu smrt. Babka se tedy rozhodne tak, že nebohého  

vojáčka dopraví až do skrýše židovského doktora. Ten chlapci poskytuje první pomoc.  

Mezi tím Martin nachází prázdný dům, a domnívá se, že nacisté i s Franzem odtáhli pryč. 

V domě poskytuje přístřeší partě partyzánů, kteří potřebují ošetřit zranění z bojů a vyléčit 

omrzliny. Štěkot psa u domu upozorní na babku, která se vrací domů, ale ne sama. Táhne 

za sebou saně s nemohoucím Franzem. Partyzáni tak najdou skrýš opět na půdě jejího  

domu, hlavně aby zůstali skryti před zraky německého vojáčka. Naráz má babka z domu 

lazaret. Franzovi se daří a postupně se uzdravuje, zato se ale přitěžuje na půdě skrytým 

partyzánům.  

Martin a Franz se stávají přáteli a jdou spolu do lesa na dřevo a lov vran, aby měli alespoň 

něco málo k snědku. Jejich nepřítomnosti využívá babka a dovede do domu židovského 

doktora, aby se postaral o trpící partyzány. Od něj se ale čtveřice partyzánů dozvídá  

negativní prognózy. Jeden přijde o prsty na ruce, druhý o nohu a třetí zůstane od výbuchu 

granátu nenávratně slepý. Protože potřebné operační zákroky lze provést pouze 

v nemocnici. Taková možnost nepřipadá v úvahu a jejich morálka tím definitivně utrpí. 

Alespoň na zpravení chuti babka nechá porazit svou jedinou kozu, aby měli všichni  

možnost se dosyta najíst. Sama se pak vydává pro faráře.  

Pokojnou atmosféru v domě naruší příchod nové německé jednotky v čele s velitelem SS. 

Franz ze sebe nesmí vydat ani hlásku, aby nevyzradil svůj původ, stejně tak partyzáni  

zůstávají mlčky skrytí v podkroví domu, zatím co vojáci se neomaleně ubytovávají 

v přízemí chalupy. Navečer se vrací babka v doprovodu evangelického faráře. Všichni 

přítomni se tak ocitají na jediném místě a atmosféra houstne po tom, co velitel SS zakáže 

komukoli opustit prostor a nechá chalupu a její okolí celý čas pod dohledem stráže.  

Všichni se ukládají ke spánku a schovaní partyzáni plánují brzký ranní útok s momentem 

překvapení.  

Po rozednění se jednotka SS chystá k odchodu a už vypadá, že vše vychází podle plánu. 

V tom si jeden z vojáků povšimne stékající krve, která odkapává ze stropu. Partyzán, který 

nevyhnutelně musel podstoupit amputaci nohy, neunesl tíhu osudu a v noci si podřezal 

žíly. V tom okamžiku je všem Němcům jasné, že v podkroví domu se někdo schovává  

a rozpoutá se boj mezi vzájemnými nepřáteli. Střely zbraní, výbuchy granátů, ohnivé  

peklo. Všichni přítomní postupně přichází o život, včetně mladého Martina a Franze. Stará 
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babka si uvědomuje následky svých dobře myšlených činů a umírá v domě, který je  

v té chvíli celý v plamenech.  

Ani hluboká víra v Boha a křesťansky motivovaná láska k bližnímu nezabrání tak velkému 

neštěstí na pozadí světové války. 

2.3.2 Výtvarná koncepce 

Televizní film je černobílý, originální negativ je na 35mm, ve formátu 1,33:1. Krásně zde 

funguje panenská čistota zasněženého údolí s kontrastem staré dřevěnice a stodoly.  

Hudební doprovod je výrazný a signifikantní pro jednotlivé motivy. Základ si evidentně 

bere inspiraci v lidové hudbě. Vyprávění těží ze stísněnosti malých místností a temné půdy 

domu. Propojení lidové architektury s exteriérem působí velice přirozeně a podvědomě nás 

ujišťuje v realističnosti jednotlivých situací. Ze samotného stavení bychom měli mít pocit, 

že se jedná o samotu vzdálenou desítky minut chůze od nejbližšího sousedství. Ale ne vždy 

to tak působí. Právě značná nezřetelnost umístění staveb okolo, v divákovi způsobuje  

momenty ztráty orientace v prostoru kolem domu. Interiér chalupy je precizně spjat 

v návaznosti na okolí a exteriér. Svícení je velmi decentní a divák má problém rozeznat, 

zdali se jedná o interiér na lokaci či ateliérovou stavbu.  

Interiér dřevěnice 

Dispozice chalupy je velmi jednoduchá, účelová a lidově primitivní. Celý statek zřejmě 

pochází zhruba z poloviny 19. stol. Hlavními dveřmi se dostáváme do prostoru malé  

chodbičky, z které lze po strmém schodišti vystoupat na půdu přes stropní poklop.  

V přízemí za schodištěm se nachází dva vstupy. Nalevo je hlavní místnost s rohovou  

kuchyní a otevřenou pecí, postele rozmístěné v rozích místnosti a mezi nimi je umístěný 

stůl s lavicí a nízká komoda. Zbylý prostor vyplňují rozestavěné židle. Napravo je míst-

nost, do které nahlídneme jen v průhledu a v závěrečném boji. Lze tam spatřit centrálně 

umístěný stůl s thonetkami. Z průběhu děje se můžeme domnívat, že se tam též nachází 

více postelí. Veškerý nábytek je starý a od pohledu hojně využívaný. Míra patiny je zcela 

v pořádku a všechny interiérové doplňky dodávají akcent na lidovou tvorbu a křesťanskou 

víru.  
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Interiér půdy dřevěnice 

Prostor neumožňuje velkou míru pohybu. Je spíše stísněný. Nejvíce prostoru se nachází 

kolem komína, kde polehávají skrytí partyzáni a hřejí se. Ležení mají provizorně uzpůso-

bené na suchém seně. Měkce vystláno je na přikrývkách a přehozech. Trámová konstrukce 

krovu nepatrně rozčleňuje prostor. Díky velmi omezenému přísunu přirozeného světla  

je celé místo velmi tmavé. Lze si však povšimnout některých detailů, jako například sušící 

se králičí kožky pověšené na trámu. Skrze větrací prostupy ve střeše a chybějící střešní  

krytině je možnost pozorovat dění na protilehlých stranách kolem chalupy. 

Interiér dřevěné stodoly u domu 

Do stodoly nahlédneme jen na krátký okamžik. Vevnitř je uzpůsobena k chovu kozy. 

Podlaha je hojně vystlána suchou slámou. Roh stodoly, kde je koza uvázaná, je vybaven 

krmelcem a korýtkem na vodu. Světlo vchází dovnitř jen otevřenými vraty, ale v centrál-

ním prostoru je zavěšená stolní petrolejová lucerna. 

2.3.3 Shrnutí 

Film se po celou dobu snaží udržet uvěřitelnost děje. Charaktery hlavních postav jsou 

zřejmé již z prvních momentů, kdy se objeví na obraze a lze tedy očekávat chování podle 

předem vytušeného vzorce. Jako divák jsem si pokaždé kladl otázku: „Z  jakého důvodu  

se Němci ani v jednom případě nešli podívat na půdu, i když tam byli v takovém počtu,  

že se sotva vlezli do dvou světnic v přízemí?“ Zvláštní je též schopnost každého vysoce 

postaveného velitele SS mluvit plynule slovensky. Pokud ale odhlédneme od těchto věcí, 

lze tento snímek považovat po všech stránkách za velmi zdařilý. 
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Obr. 10. Screenshoty z filmu Vrchárska balada 
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Obr. 11. Screenshoty z filmu Vrchárska balada 
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Obr. 12. Screenshoty z filmu Vrchárska balada 
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Obr. 13. Screenshoty z filmu Vrchárska balada 
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Obr. 14. Screenshoty z filmu Vrchárska balada 
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Obr. 15. Screenshoty z filmu Vrchárska balada 
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2.4 Za frontom 

(Československo, 1973, 68 min.) 

Režie: Marta Gogálová 

Scénář: Ivan Stadtrucker 

Kamera: Josef Brezanský 

Střih: Soňa Martincová 

Zvuk: Igor Šándrik 

Scénografie: Roman Rjachovský 

Masky: Zuzana Dvorská, Zlatica  

Mokričková 

Kostýmy: Danica Vodová 

Hrají: Juraj Kukura, Magda Vašáryová, 

Milan Kňažko, Martin Huba, Vlado 

Müller 

Obr. 16. Za frontom 

2.4.1 Děj filmu 

Tento komorní příběh z období SNP se celý, vyjma začátku, odehrává v jednom podkrov-

ním bytě, respektive v jeho hlavní obývací části. Příběh vychází ze stejnojmenné divadelní 

hry.  

Na samém začátku filmu pozorujeme úprk dvou partyzánů přes zničené ulice města  

Liptovský Mikuláš. Útěk je pro jednoho z nich zmařený přesnou střelbou německých  

vojáků. 

U okna svého podkrovního bytu stojí Anica a zamyšleně sleduje dění v ulicích města. 

Z rozjímání ji vytrhne až zaklepání na vstupní dveře. Do místnosti vchází její snoubenec 

Vilo. Bez ohlášení ji přichází navštívit po půlroční odluce kvůli pracovním povinnostem. 

Jejich rozpačitý rozhovor je přerušený hvízdáním pod oknem (tajné partyzánské znamení). 

Anica narychlo vyprovází Vila z bytu a domluvenými signály dává znamení partyzánům, 

že je v bytě sama a je čistý vzduch.  

Po chvíli do bytu vpouští partyzána Ivana, který pro ni přináší tajnou kódovanou zprávu 

napsanou na papírku, který má předat odboji. Ivan je viditelně raněný z útěku před němec-
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kými pronásledovateli. Anica mu poraněnou ruku ošetřuje a Ivan u toho kouří cigaretu. 

Štěkot psa v chodbách bytového domu donutí Anicu k rychlému ukrytí Ivana za velkými 

závěsy v bytě.  

V tu ránu se ozývá bušení na vchodové dveře a Anica je chtě nechtě nucena pustit do bytu 

majora SS - Rennera, který prověřuje, zda se v domě neschovává hledaný partyzán. 

Z výslechu jsou mu podezřelé některé odpovědi a tak si nechává přivést snoubence Vila, 

kterého poté konfrontuje s výpovědí Anici.  

Po prohlubujícím se znepokojení objevuje v bytě skrytého Ivana. Ten je posílán, za dopro-

vodu vojáků, k výslechu. V bytě tak zůstávají sami tři. Renner si sedá ke stolu a s Vilom 

hrají šachovou partii, při které na něj vytváří psychologický nátlak tak, aby snoubenec  

dostal z Anici skryté informace o chystané diverzní akci partyzánů.  

Po odchodu majora se Anica Vilovi svěřuje s tajným vzkazem a přenechává mu papírek 

s kódovanou číselnou zprávou. Po návratu majora do podkrovního bytu Vilo ochotně před-

čítá zprávu od Ivana. Po rozloučení zůstavá Anica v bytě sama pod dohledem jednotky SS.  

V noci ji do pokoje přivádí z výslechu zuboženého Ivana a Anica se o něj stará až do rána, 

kdy přichází do bytu Vilo a v zápětí pak major Renner. Ten stále požaduje více informací 

od Ivana i Anici. Při snaze získat další informace znovu rozehrává šachovou partii 

s Vilom. Před koncem hry z nenadání zaznívá z venku siréna a následuje ohromný výbuch 

doprovázený tlakovou vlnou, která v podkrovním bytě vysklí jediné okno. Je to výbuch 

tajného nacistického muničního skladu. Major v doprovodu vojáka SS narychlo opouští 

byt.  

Vilo se Anici i Ivanovi přiznává, že včera předal tajnou šifrovanou zprávu, kterou si jako 

správný šachista zapamatoval. Zazní několik výstřelů z ulice a je jasné, že ani pan major  

se svými společníky neunikl smrti. Šachová partie je u konce. 

2.4.2 Výtvarná koncepce 

Televizní film je černobílý, originální negativ je na 35mm, ve formátu 1,33:1. Počáteční 

úprk partyzánů před jednotkou SS je natočený na reálné lokaci a míra demolice ulice  

je značná. Kamera je roztřesená, ve velké míře točená z ruky. Hudba rozpačitá, místy  

až znepokojivě chaotická. To vše je v kontrastu s interiérem podkrovního pokoje hlavní 

představitelky. Byt je kompletně ateliérovou stavbou, s poklidně nasnímanou hlavní  
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zápletkou celého filmu, doprovázenou umírněným melodickým podkresem, který 

v znepokojivých momentech příjemně graduje. 

Interiér podkrovního bytu 

Celá dispozice je hodně zvláštně řešena. Skoro celý byt je pojatý jako otevřený prostor 

s členitými stěnami a výškovým rozdílem úrovně podlahy. Tvoří tak v podstatě jednu  

velkou místnost. Kdokoli, kdo vejde hlavním vchodem do pokoje, se ocitne na vyvýšeném 

podiu a nahlíží tudíž na ostatní povýšeně – to se hodí hlavně při nastoupení majora  

na scénu. Nezvyklá je i výška celého podkrovního pokoje. V jednom záběru lze odhad-

nout, že to je něco kolem 4 metrů. Jediným zdrojem přirozeného světla je vikýřové okno, 

které je dost velké, ovšem ne natolik, aby dokonale prosvětlilo celý prostor pokoje. Dalším 

světelným zdrojem je lustr nad jídelním stolem, který hraje důležitou roli ve filmovém ději. 

I tak je celý pokoj prosvětlen nadmíru, což snižuje uvěřitelnost reálného prostoru. Stěny 

jsou pojednány ornamentální výmalbou pomocí dekoračního válečku. Na kolmých stěnách 

visí staré obrazy (veduty a krajiny), šikmé stěny podkroví jsou holé. Na čelní stěně pokoje 

je připevněna velká mapa Evropy, kam si Anica zaznamenává ústup i postup vojsk.  

Pod mapou je velké kanape, které v druhé části děje nahrazuje postel pro partyzána Ivana. 

Po obvodu celého pokoje je rozmístěn nábytek ve stylu historismu 19. stol. doplněn o nové 

prvky z období 1. pol. 20. stol.  Ústředním bodem je již zmiňovaný jídelní stůl, kolem  

kterého se odehrává většina děje i samotná šachová partie Rennera a Vila. Místo vyhrazené 

pro ložnici je v bočním výklenku pokoje. Postel je oddělena velkým těžkým závěsem,  

za který Anica schová Ivana před příchodem majora. Teplo je v pokoji vyřešeno kamny, 

umístěnými mezi „ložnicí a obývací částí“. Cely byt je v hezkém, uklizeném stavu, čistě 

prostřeno, bez jakékoliv nečistoty. Je vidět, že Anica je pečlivá a uvědomělá slečna,  

což odpovídá i její profesi – je učitelkou zeměpisu. Při výslechu touto argumentací  

vysvětluje majorovi vlastní zákresy do velké nástěnné mapy. 

2.4.3 Shrnutí 

Filmový debut režisérky Marty Gogálové je skvěle zvládnutý. Jsou ale věci, které by se 

daly vytknout. Přemíra osvětlení a nereálnost nasvícení scény. Celý byt působí, jakoby ho 

zdědila po své babičce, avšak nikterak nepoznamenaný časem a užíváním. Absence patiny, 

alespoň na místech, kde by to bylo pravděpodobné – například kolem kamen - na zdi  

i podlaze, kolem okna apod. Díky černobílému obrazu totiž ztrácí prostor na plastičnosti. 
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Bylo by vhodné najít rovnováhu mezi opotřebovaným a novým vzhledem výmalby, nábyt-

ku a doplňků interiéru. V podkrovním bytě bych si představoval více viditelné konstrukční 

prvky krovů, vertikálních, horizontálních i šikmých. Objevují se detaily, které mi přímo 

vadí, jako jsou řezané květiny ve váze na jídelním stole. Větší míra autentičnosti interiéru 

by příběhu nesmírně pomohla. Takto jsem měl pocit, že sleduji divadelní inscenaci. 

 

 

 

Obr. 17. Screenshoty z filmu Za frontom 
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Obr. 18. Screenshoty z filmu Za frontom 
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Obr. 19. Screenshoty z filmu Za frontom 
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Obr. 20. Screenshoty z filmu Za frontom 
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2.5 Ako sa Vinco zaťal 

(Československo, 1977, 76 min.) 

Režie: Juraj Lihosit 

Scénář: Ondrej Šulaj 

Kamera: Laco Kraus 

Střih: Patrik Pašš 

Zvuk: Eduard Palček 

Scénografie: Viliam Gruska 

Masky: Milan Sládek 

Kostýmy: Zuzana Fülekyová 

Hrají: Ivan Romančík st., Anna Javorková, Ľudovít  

Greššo, Igor Čillík, Ivan Matulík, Vlado Müller a další 

Obr. 21. Ako sa Vinco zaťal 

2.5.1 Děj filmu 

Je parné léto a v místním hostinci sedí parta alkoholem posílených chlapů u jedno stolu. 

Jeden před druhým se předvádí. Dostávají se vzájemně do potyčky kvůli neshodám ohled-

ně svých manželek. Vinco se neudrží a vytáhne jednoho chlapíka z party ven před hostinec 

a strhne se mezi nimi bitka.  

Brzy z rána je na celé vesnici klid a ticho. Jen štěkot psů a kokrhání kohoutů se nese mezi 

domy. Vinco vyspává ve světnici na lavici po propité noci. Budí ho jeho malá dcerka  

Žofka a vyzvídá, proč včera mlátil maminku. Jeho žena Eva vchází do světnice a nese mu 

čerstvého mléka. Vinco přerušuje mlčení po včerejší manželské hádce a dotazuje se,  

zda něco rozbil, nadával a dělal žárlivé scény.  

Vinco jede na koni přes vesnici až k brodu přes řeku, kde hasiči zkouší cvičně hasit rozdě-

laný oheň. Vinco se jim posmívá a utahuje si z nich. Zkracuje si cestu přes louku  

až k místnímu kováři, kde si nechává nově okovat koně. Kolem kovářova stavení projíždí 

soused v automobilu a opět dochází k slovní rozepři a urážkám mezi sousedem a Vincom.  

Odpoledne už opět sedí Vinco v hospodě a nepatřičně žertuje na účet jednoho ze štamgas-

tů. Celá hospoda se baví na jeho účet. Čas plyne a padne nejedno pivo či panák tvrdého. 
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Vinco se v noci vrací domů kolem obecní školy, ve které se svítí a je zřejmé, že místní 

učitel se svými blízkými něco chystá. Při příchodu domů Vinco znova ztropí jednu  

ze svých žárlivých scén. Mlátí ženu a vyčítá ji bývalého druha Petera.  

Je ráno, prší, Eva se svou kamarádkou čistí jablka a probírají manželské problémy. Mezi-

tím v hospodě, pod vedením starého učitele Machoně, probírají chlapi možnost připojit se 

na stranu Ruska a partyzánského oddílu. Ne všichni jsou však nakloněni této možnosti. 

Nejvíc své antipatie dává najevo právě Vinco.  

Eva v noci zadělává na chleba, v tom ji přeruší v práci klepání na okno. Není to však její 

manžel, který se má každou chvíli vrátit z hospody. V okně stojí Peter a prosí Evu, aby ho 

pustila dovnitř. Jako hlavní velitel partyzánského oddílu, jí donesl papír se vzkazem  

pro místního učitele.  

Na druhý den Eva předává vzkaz. Den za dnem se hospoda vylidňuje, stále více chlapů se 

přidává k partyzánům, ale Vinco stále odmítá. Peter každou sobotu večer navštěvuje Evu, 

která ho zásobuje potravinami, Vinco však o ničem neví, ale po vesnici se nesou klepy.  

Vinco ve stodole řeže slámu a nejbližší kamarád ho přemlouvá, aby nebyl tak tvrdohlavý  

a přidal se k partyzánské skupině. Bez úspěchu.  

Je sobota večer, hospoda zeje prázdnotou, každý chlap už je v horách. Vinco ví, kde se 

všichni ukrývají. Nic to však nemění na tom, že osamělý odchází domů. Po příchodu  

potkává ve svém domě Petera, který přišel pro zásoby jídla jako obvykle. Zlostně ho  

vyhazuje a Eva se omlouvá, že tak jednala za manželovými zády. Svou zlost raději Vinco 

řeší lahví alkoholu.  

Do vesnice přijíždí Němci a před zraky ostatních si násilím odvádějí učitele k popravě. 

Vojáci se ubytovávají v budově školy a důstojníci jsou ubytováni ve vybraných hospodář-

stvích. Mezi tyto stavení je vybráno i to Vincovo. Ten však z takové návštěvy není vůbec 

nadšený. Aby se němečtí důstojníci ujistili, že jim u Vinca nehrozí nebezpečí, vezmou ho 

k výslechu a doufají, že z něj dostanou informace ohledně partyzánských skrýší v horách. 

Vinco se však zaťal a žádnou informaci jim nedává. Němci před zraky ostatních odvádějí 

Vinca k popravě. 
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2.5.2 Výtvarná koncepce 

Jelikož film vznikl v 2. pol. 70. let minulého století, je snímek barevný, originální negativ 

je na 35mm, ve formátu 1,33:1. Můžeme tak vidět kolorit středoslovenské vesnice v čase 

SNP. Výjevy jsou doprovázené hudbou na motivy lidových písní a textů. Celková zabar-

vení jsou spíše v pastelových odstínech přírodních a zemitých barev. Lokace vesnice je 

vybraná s ohledem na typický souhrn venkovských znaků, tvarů a podoby. Jednotlivé  

vesnické stavby jsou různého data vzniku. Od 19. stol. po 1. čtvrtinu 20. stol.  

Interiér Vincova domu 

Celý statek sestává z několika objektů. Vlastní dům, stodola, drevárka, chlév a další. Nikdy 

však nevidíme stavení v jednom celku. Je tedy možné, že se jedná o kombinaci exteriéro-

vých a interiérových lokací. Vnitřek domu je jednoduchého a čitelného půdorysu. Dispozi-

ce je jasná. Z hlavních dveří se vchází do úzké dlouhé chodby, odkud vedou vstupy  

do jednotlivých místností. V domě je zaveden elektrický proud, takže většina svítidel je 

klasického typu s žárovkou. Jako první nahlédneme do kuchyně. Po vstupu po naší pravé 

straně stojí velká cihlová pec opatřena světle zeleným emailovým nátěrem. Po straně  

je umístěná stará dřevěná truhlice s ubrusem. Čelní stěna je s kastlovým oknem, překrytým 

jemným závěsem. V rohu je postavený jídelní stůl s dlouhou lavicí na sezení, která je  

přiražená ke zdi. Nad lavicí visí selské nástěnné hodiny se šiškami. Na levé straně zůstává 

místo na kredenc s nádobím a kuchyňským vybavením. Po stěnách visí obrazy, výšivky, 

zavěšené předměty denní potřeby a zrcadlo. 

Protější místnost přes chodbu slouží jako ložnice a dětský pokoj zároveň. Stejně jako 

v kuchyni, i zde je dřevěná podlaha s položenými ručně tkanými pruhy koberců. Místnost 

je znatelně větší a denní světlo sem prochází přes dvě okna s decentními krajkovými  

závěsy. Pod okny je umístěná dlouhá lavice. Na stropě je viditelná trámová konstrukce. 

Z trámu je spuštěný jednoduchý stropní lustr s jednou žárovkou. Pod centrálním svítidlem 

je postavený stůl s židlemi. Po stranách místnosti jsou u stěn dvě postele. Pokoj je vzduš-

ný, výmalba je světlá, válečková. Na stěnách jsou pověšené obrazy, staré fotografie, ikony 

a mezi okny je zrcadlo.  

Interiér stodoly 

V tomto případě slouží stodola hlavně k uskladnění suchého sena a slámy. Vidíme jen  

minimum z celého prostoru stodoly. Dominantou jsou velká dřevěná vrata na obou  
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protilehlých zděných stěnách. Dřevěná konstrukce celé stavby je viditelná. Na podlaze je 

roztahaná vysušená sláma. 

2.5.3 Shrnutí 

Vzhledem k tomu, že je film natočený přímo na reálných lokacích, je míra patiny vizuálně 

skutečná a uvěřitelná. Naopak jsem se neubránil pocitu, že ne všechny detaily a prvky  

staveb jsou dobové. Místy se do záběru dostává skrze průhledy něco, co na sebe zbytečně 

strhává pozornost svou neautentičností oné doby. Film jsem si vybral hlavě proto, že je 

vizuálně velmi blízko mojí představě o zařízení a vybavení jednotlivých interiérů staveb.  

I přes relativně krátkou stopáž je charakter postavy dobře vystihnutý. Nejednoznačný  

názor na postavu hlavního protagonisty vnímám jako dobře ukočírovaný záměr režiséra. 

Na samém konci se totiž dozvídáme, že Vinco byl v jádru správný a neoblomný chlap. 

 

 

 

Obr. 22. Screenshoty z filmu Ako sa Vinco zaťal 
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Obr. 23. Screenshoty z filmu Ako sa Vinco zaťal 
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Obr. 24. Screenshoty z filmu Ako sa Vinco zaťal 
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Obr. 25. Screenshoty z filmu Ako sa Vinco zaťal 
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Obr. 26. Screenshoty z filmu Ako sa Vinco zaťal 
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Obr. 27. Screenshoty z filmu Ako sa Vinco zaťal 
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2.6 Silent Night 

(Kanada, 2002, 100 min.) 

Režie: Rodney Gibbons 

Scénář: Roger Aylward 

Kamera: Eric Cayla  

Střih: Vidal Béїque 

Zvuk: Veronique Gabillaud 

Scénografie: Jean-Baptiste Tard 

Masky: Erik Gosselin 

Kostýmy: Luc J. Béland 

Hrají: Linda Hamilton, Matthew Harbour, Romano 

Orzari, Alain Goulem, James McGowan a další 

Obr. 28. Tichá noc 

2.6.1 Děj filmu 

Filmový příběh je natočen na motivy skutečné události. Stařičký Fritz Vincken vypráví 

svému příteli příběh ze svého mládí. Tehdy se psal prosinec roku 1944, byla válka a krutá 

zima…  

Dvanáctiletý Fritz se svou matkou Elsou kráčí bahnitou cestou přes ardenský les. Je přesně 

Štědrý den, ale válka nezná svátky. Matka vede svého syna kupředu, bez přestávky  

na odpočinek. Elsa rozhodnutí učinila z důvodu zničení svého městského domu, když  

na něj spadla spojenecká bomba. Rozhodla se tedy přečkat se synem zbytek války 

v bezpečí své lovecké chaty schované hluboko v lese.  

Hustě sněží a dvojice přichází před sněhem pokrytou boudu. Vchází dovnitř. 

V místnostech je temno, chlad a prach. Hned se oba pouští do úklidu. Malý Fritz rozkládá 

v krbu oheň, chystá čerstvě seknutou borovici jako vánoční stromek a matka připravuje 

zeleninu na vývar. Všude poklízí prach a vybalují kufry. V místnostech je teplo, ale venku 

za okny je třeskutý mráz. Z lesů je slyšet střelba a matka se synem spolu vedou rozhovor 

na téma národní hrdosti a oddanosti Vůdci. Fritz je Hitlerův sympatizant a těší se 

k budoucímu nástupu do Hitlerjugend. Elsa mu oponuje a jeho nadšení s ním vůbec nesdí-

lí. Synek sedí u krbu a čte knihu Dobrodružství Huckleberryho Finna od Marka Twaina. 
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Tím si prohlubuje svou znalost anglického jazyka. Matka ho poslouchá, zašívá košili.  

Najednou je slyšet šramot zpoza hlavních dveří. Fritz vystřelí jako raketa a běží otevřít. 

Očekává totiž příchod svého otce, který slouží na německé frontě.  

Dveře se rozráží a do místnosti vstupuje americký voják a míří puškou na vylekanou  

dvojici. Vojín dává pokyn k tichosti a prohledává místnosti, zdali se tam nenachází ještě 

někdo další. Vzduch je čistý, tak dává pokyn svým dvěma kolegům, že mohou vejít  

a ukazuje jim, kde je ložnice. Jeden nese na ramenou toho druhého, jelikož má vážně pora-

něnou nohu a trpí velkými bolestmi. Projdou kuchyní až do ložnice, kde seržant ukládá 

vojína do postele. Noha mu krvácí, tak se pouští do amatérské operace zranění. Elsa jim 

nabízí horkou vodu, desinfekci i obvazy. Vojín Jimmy a seržant Ralph společně ošetřují 

krvácející ránu vojína Herbieho.  

Po chvíli si všimnou, že malý Fritz zmizel z dohledu. Seržant přikáže Jimmymu, aby ho šel 

najít. Jimmy zjišťuje, že jim chybí zbraně. Elsa se přiznává, že jim všechny ukryla, protože 

žádné zbraně ve svém domě nestrpí a vydá jim je zpět, až budou na odchodu. Ukazuje jim, 

že její syn šel do stodoly pro dřevo do krbu. Vojín Jimmy pospíchá do stodoly a kontroluje 

Fritze. Vedou spolu seznamovací rozhovor.  

Z nenadání si od stodoly povšimnou, že k chatě kráčí trojice německých vojáků. Poručík 

Hans, seržant Marcus a vojín Peter. Američané sehrají s pomocí paní Elsy fiktivní obklíče-

ní a němci po chvíli z donucení odevzdávají své zbraně. Naráz se v chatě nachází dvě  

trojice znepřátelených stran a mezi nimi matka se synem. Elsa všechny vítá jako hosty. 

Vzájemně se všichni představují a uzavírají dohodu o prozatímním míru.  

Stav ležícího Herbieho se nelepší a tak se svou zdravotnickou pomocí nabízí seržant  

Marcus. Nahřívá nad ohněm bajonet a blouznícímu Herbiemu vypaluje ránu žhavou čepelí. 

Vojín ze samé bolesti upadá do bezvědomí. Poručík Hans to vše sleduje s hněvem v očích. 

Vede se seržantem Ralphem zdlouhavý rozhovor o vývoji války, postupem a ústupem 

vojsk a neoblomnosti nacistické ideje. Do rozhovoru jim vstupuje Elsa a připomíná jim,  

že na Štědrý den není pro takové řeči místo. Vojáci překvapují hostitelku a všichni vyklá-

dávají na stůl své zásoby a příděly jídla a pití. Najednou je celý stůl zaplněn různorodými 

pokrmy a to přispívá k dobré náladě všech zúčastněných.  

Blíží se večer a všichni usedají k prostřenému štědrovečernímu stolu. Připíjí na vstřícnost 

hostitelky a vzájemný mír. Vedou přátelské rozhovory a usrkávají horký zeleninový vývar 
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a přikusují dobroty. Malému Fritzovi dochází, že ať jsou lidé odkudkoli, mohou si  

vzájemně porozumět. Jako by konec války nastal právě u svátečního stolu Elsy Vincken. 

Po večeři si vojáci zpívají vánoční písně, jen poručík Hans to sleduje s opovržením. Každý 

komunikuje s každým. Všichni se podílí na zdobení vánočního stromečku a vojín Peter 

zpívá Stille Nacht. Vojáci ho chválí a Jimmy vytahuje z batohu dárky. Peterovi dává čoko-

ládu, Fritzovi také a paní hostitelce dává voňavé mýdlo. Přitom mu ale z batohu vypadne 

nacistická stužka železného kříže. Toho si všimne poručík Hans a rozpoutá hlučnou hádku 

o tom, že vojín okradl zabitého němce o vyznamenání a poctu. Jimmy však tvrdí, že to 

vyměnil za cigarety. Oba vyvolají bitku. Hlukem a křikem probírají ze spánku Herbieho, 

který v nejméně vhodnou chvíli vychází z ložnice. Z náprsního pouzdra vytahuje pistoli  

a míří na Hanse. Seržant Ralph po něm skočí a zbraň vystřelí. Poručík zvedá zbraň  

ze země a neochotně ji odevzdává Else. Nikomu se nic nestalo, jen náhodně vystřelená 

kulka škrábla Peterovu ruku. Vojín Jimmy dává vyznamenání do rukou Hanse.  

Je noc a všichni se uloží k spánku. Ráno, na Boží hod vánoční, se potichu otvírají hlavní 

dveře a do chýše vchází německý kapitán Dietrich. Všichni se rychle proberou. Kapitán se 

podivuje nad spřátelením dvou nepřátelských stran. Využívá toho, že Američané nemají 

zbraně a poroučí třem Němcům, aby je vyvedli ven a tam popravili. Do toho se vkládá Elsa 

a vlastním tělem je brání. Dietrich se nezdráhá mířit zbraní i na ní. V tom Hans zezadu 

uštědří kapitánovi úder do zátylku a ten bezvládně upadá na zem.  

Venku před chatou se spřátelení muži vzájemně loučí. Vojín Peter dobrovolně vstupuje  

do amerického zajetí, aby se ve zdraví dočkal neodvratného konce války. Kapitán Dietrich 

končí stejně, ovšem nedobrovolně. Poručík Hans a seržant Marcus opouští skupinu a jdou 

svým směrem. Ještě stačí obdarovat seržanta Ralpha kompasem a potřást si s ním rukou  

na znamení štěstí. Všichni se loučí a skupiny odchází každá jiným směrem. Taková byla 

vzpomínka starého Fritze Vinckena na onen sváteční čas v roce 1944.  

Tím končí jeho vyprávění a odchází se svým přítelem pryč. 

2.6.2 Výtvarná koncepce 

Televizní film je barevný, originální negativ je na 35mm, ve formátu 1,33:1. Využívá ale 

svou potemnělost k navození chladné zimní atmosféry a válečného konfliktu. Užívá se 

zejména tmavých a pastelových zemitých barev. To samé se uplatňuje na kostýmech herců. 

Tato barevnost dobře kontrastuje s čistotou bílého sněhu. K rozpoutání sváteční nálady 
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přispívá příjemně zvolené světlo. Za okny září chladná bílá, zatím co v interiéru vládne 

teplá bílá/žlutá. Jelikož se z velké části děje pohybujeme pouze po interiéru lovecké chaty, 

velkou úlohu zde hraje rozmanitost povrchů a struktur materiálů.  

Interiér lovecké chaty 

První pohled do interiéru lovecké chaty mi připadal velmi chudý a bezduchý. Po vstupu 

přes hlavní dveře se nám otevře pohled do hlavní místnosti s velkým krbem. Na křivých  

a hrbolatých stěnách je takřka prázdno a nebýt okenních otvorů, jsou skoro holé. Sem tam 

se objeví nějaký obrázek či stará zarámovaná fotografie. Interiér této místnosti, jejíž  

součástí je i kuchyně, je vybaven základním dřevěným nábytkem ve starém stylu 

s jednoduchou základní konstrukcí. Nic ale nenapovídá faktu, že se nacházíme ve staré 

lovecké chatě. Jediná trofej ulovené zvěře, žádné zálesácké nástroje nebo vybavení.  

Chápu, že má majitelka averzi vůči zbraním, ale to snad až kvůli válce. Postrádám tedy na 

zdi alespoň jednu loveckou flintu. Všechna svítidla v domě jsou na petrolej, někde jsou 

umístěné svíčky. Z místnosti s krbem se vstupuje po třech schodech do ložnice. Zde se 

nachází manželská postel s nočními stolky. V rohu postavená truhlice a další dvojpostel 

pro děti. Podlaha v ložnici je dřevěná. S ohledem na celkové stáří domu bych čekal,  

že bude praskat pod nohama, ale neděje se tak. V kuchyni a v místě s krbem je podlaha 

kamenná. Textura dřevěné konstrukce hrázděného domu je velmi nezřetelná. Jiné povrchy 

jsou naopak uvěřitelné. Dispozice dvou místností nabízí pěkný průhled přes celou hloubku 

interiéru až k výhledu z okna. Chudé vybavení interiéru a velká prázdnota se mění 

s přibývajícím dějem, a to když vojáci všude možně odkládají svou výstroj. 

2.6.3 Shrnutí 

Neubránil jsem se pocitu, že tvůrci si moc nelámali hlavu s autentičností místa děje.  

To platí pro exteriér i interiér zároveň. Pokud se příběh odehrává na pozadí skutečných 

událostí, nebyl by zřejmě problém dopátrat se k odpovídajícím zdrojům. Výsledek totiž 

působí velmi idealizovaným dojmem. Místy to zavání až naivitou. To, jak se tvůrci vypo-

řádali s jazykovou bariérou, je vcelku sympatické řešení, ale v reálu málo pravděpodobné. 

V průběhu děje se dovídáme, že se matka živí jako učitelka a její nezvěstný manžel se  

věnoval pekařskému řemeslu. Zařadil bych je tedy do sociálně střední skupiny, ale vyba-

vení interiéru hrázděné chaty tomu neodpovídá. Každopádně je hezké vidět, že ne všechny 

příběhy z období světové války končí tragicky. 
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Obr. 29. Screenshoty z filmu Tichá noc 
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Obr. 30. Screenshoty z filmu Tichá noc 
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Obr. 31. Screenshoty z filmu Tichá noc 
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Obr. 32. Screenshoty z filmu Tichá noc 
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Obr. 33. Screenshoty z filmu Tichá noc 
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2.7 Кукушка 

(Rusko, 2002, 99 min.) 

Režie: Alexandr Rogožkin 

Scénář: Alexandr Rogožkin, Nina Vadčenko 

Kamera: Andrej Žegalov 

Střih: Julija Rumjantseva 

Zvuk: Anatolij Gudkovskij, Sergej Sokolov 

Scénografie: Vladimir Svetozarov 

Masky: Olga Shamkovič 

Kostýmy: Marina Nikolajeva 

Hrají: Anni-Kristiina Juuso, Ville Haapasalo, Viktor  

Byčkov, Alexej Kašnikov, Michail Korobočkin a další 

Obr. 34. Kukuška 

2.7.1 Děj filmu 

Příběh se odehrává na začátku září roku 1944. Probíhající vojenský konflikt mezi Finskem 

a Sovětským svazem se přesouvá severní části Finska – oblasti Sámů.  

Němečtí vojáci přibíjí do skály železný řetěz s okovem, aby na tomto místě mohli ponechat 

svému osudu finského kolegu. Ten má posloužit jako kukuška – odstřelovač bez možnosti 

útěku a změny pozice. Nacisté upevňují vojínovi Veikovi okov kolem kotníku. Nechávají 

mu odstřelovací pušku, primární vybavení a základní potraviny. Sami odchází pryč a mizí 

v lesích tundry. Veiko nečeká na vyplnění své vražedné mise a okamžitě se pouští  

do vysvobozování. Různými způsoby zahřívá a ochlazuje železný hřeb, který ho drží  

upoutaného ke skále.  

Daleko od tohoto místa chystají k převozu sovětského důstojníka Ivana. Z nějakého  

důvodu na něj přišlo udání. Pod dohledem poručíka a vojína vyjíždí trojice po blátivé cestě 

a vzdalují se od vojenského tábora. Po čase sovětská posádka auta přijíždí k místu, které je 

na dostřel vzdálené od finského odstřelovače.  
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Znenadání však nad všemi prolétá dvojice sovětských letadel a nedopatřením shazují  

bomby právě do míst, kde zastavil automobil. Veiko vše sleduje skrze zaměřovací  

dalekohled pušky. Stále se mu nedaří dostat z okovu a usilovně na tom pracuje dál.  

Po chvíli místem výbuchu prochází mladá Laponka. Ze zvědavosti zastaví a kontroluje, 

v jakém stavu jsou těla padlých vojáků Rudé armády. Vyhloubí mělký hrob a sune tělo 

prvního z nich do jámy. Když tam přesune i tělo druhého a začne hrob zahrnovat, muž se 

rozkašle. Důstojník Ivan je raněný, ale naživu. Mladá Laponka Anni ho vší silou tahá  

do svého obydlí.  

Blíží se noc a Veiko se stále neosvobodil z okovu. Ráno se Anni pouští do přípravy ozdra-

vujícího koktejlu pro raněného Ivana. Začínají jeden na druhého promlouvat, ale zjišťují, 

že si nerozumí ani slovo. Veiko mezitím přichází s nápadem, jak pokořit železný hřeb. 

Využívá na to energii střelného prachu a vlastní síly. Po dlouhých dvou dnech úsilí se mu 

to konečně daří.  

Je volný a vydává se směrem k obydlí Anni. Ta vychází ze své chýše, která se nachází  

na břehu zálivu. Kolem jsou rozmístěny další stavby. Lavvu, chlév, ohrada, venkovní pec, 

sauna, past na ryby a další. Mladý Veiko ji pozoruje, pak mu to nedá a jde se s ní seznámit. 

Snaží se komunikovat, ale zjišťuje, že ani on si s ní úplně ve všem nerozumí. Anni ho zve 

dovnitř, kde se poprvé naživo dva muži setkávají. Nerozumí si však ani slovo. V jazykové 

bariéře tak vznikají přezdívky, kterými se následně oslovují. Laponka - Anni, Rus – Pšolty 

a Fin – Veiko.  

Anni je nečekanou návštěvou dvou chlapů nadšená. Nevnímá je jako znepřátelené osoby, 

ale jako dva muže, které využije na pomocné práce a další činnosti. Jelikož její manžel 

odešel před čtyřmi lety do války a ještě se nevrátil, mužskou výpomoc velmi vítá. Trojice 

si mezi sebou v podstatě nerozumí. Díky tomu dochází i k vtipným situacím.  

Ivan se po pár dnech zotavuje a společně s Veikem zprovozňují saunu. Oba lezou do sauny 

a vedou rozhovor „jeden o koze, druhý o voze“. Anni přichází mezi ně a vybírá si svou 

oběť pro milostné hrátky. Chytá za ruku Veika a táhne ho pryč. Konec čtyřleté sexuální 

abstinence si patřičně hlasitě užívá. Finsko – Rusko 1:0.  

Druhý den se otrávený Ivan rozhoduje, zda odejít pryč. Nakonec tak činí. Opouští záliv  

a směřuje do lesů. Mezi stromy si všimne trojice nacistických vojáků. Běží proto zpět  
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varovat Veika a Anni. Mezi dvojicí mužů se kvůli vzájemnému nedorozumění strhne bitka. 

Usměrní je až Anni a zapřáhne je znova do práce.  

Na druhý den ráno se před jejich zraky prožene nad oblastí nízko letící dvouplošník.  

Je patrné, že letadlo havarovalo a tak se muži vydávají k místu dopadu. Nachází kusy trupu 

havarovaného letadla a v troskách dvě mrtvé pilotky. Všude kolem poletují papírky 

s oznámením. Píše se v nich, že Finsko s Ruskem uzavřelo mírovou dohodu a válka končí. 

Veiko je radostí bez sebe, ale Ivan mu nerozumí. Dochází k velkému nedorozumění 

v komunikaci a Ivan střílí na Veika. Ten upadá do bezvědomí. Ivanovi se do rukou dostává 

papírek s ruským textem o konci války. Naráz si uvědomuje chybu, kterou způsobil.  

Nahodí si Veika přes rameno a nese ho až do příbytku Anni.  

Ta se o finského mladíka stará a praktikuje na něm staré šamanské rituály. Anni po dlou-

hých obřadech potřebuje nabrat vyčerpanou sílu. Zve si k sobě do postele Ivana.  

Finsko – Rusko 1:1.  

Uběhl nějaký čas a Anni vyprovází oba muže ze svého domova. Rus i Fin jsou oblečeni 

v tradičním zimním oděvu ze sobí kožešiny. Loučí se s Laponkou a vydávají se do zamrzlé 

tundry. Na kopci se loučí a každý jde svým směrem.  

Po letech Anni sedí na útesu s výhledem na moře a dokončuje slovy tento příběh. Vypráví 

ho dvěma synům. Dvojčata mají každý jméno po svém otci. Pšolty a Veiko. 

2.7.2 Výtvarná koncepce 

Film je barevný, originální negativ je na 35mm, ve formátu 1,85:1. Snímek je půvabnou 

sondou do krás přírody a lidské duše. Všechny tyto pocity divák vnímá z jednotlivých  

obrazů precizně servírovaných v průběhu celého děje. Míra autenticity hraje důležitou roli 

pro celkové přijetí příběhu. Tuto sílu cítíme především v obydlí Anni. Je kladen velký  

důraz na detail. Různorodost předmětů a použitých rekvizit napomáhá k pochopení místa, 

kde Anni žije, stejně tak jejímu chování a otevřené upřímnosti. Barevnost zdůrazňuje krásy 

i nevlídnost severské tundry a prolíná se do celého obydlí a okolí zálivu. Samotná jedno-

duchost klíčového místa se vepisuje i do kostýmu hlavní hrdinky, což násobí pocit 

souznění člověka s přírodou a důležitými životními okamžiky. Nevlídnost války je  

ve filmu vyvažována oslavou existence, míru, pokoje, odpuštění a duševní laskavostí  

člověka. 
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Exteriér příbytku 

Zvenku je jasně vidět, že vše, co je použito k životu, je vzato z přírody. Na stavbu čehokoli 

je využito surových přírodních materiálů. Dřevo, tráva, mech, hlína, zvířecí kůže a šlachy. 

To vše skombinováno s tradicemi, lidskou vynalézavostí a úctou k přírodě. V každém  

detailu je znát zub času. Míra patiny a degradace přírodních materiálů je přiměřená 

s ohledem na stáří. Líbí se mi vrstevnatost úprav i různých oprav. Některé působí  

trvanlivě, jiné zas dočasně. Na každém kousku se nachází nějaký předmět či nástroj denní 

potřeby, což příjemně zútulňuje a polidšťuje celý prostor. Oceňuji míru opravdovosti  

a ponechání tradičního vzezření jednotlivých staveb se silnou kulturní symbolikou. Každá 

má svůj účel a smysl, což je alespoň minimálně naznačeno v průběhu celého děje. 

Interiér příbytku  

Dovnitř chýše se vchází dřevěnými dveřmi. Hned se ocitáme v prostoru určeném pro různé 

využití. Prostor se směrem nahoru zužuje, poněvadž konstrukce vychází ze severosámské-

ho lavvu. Zdi jsou složené z jednotlivých dřevěných kůlů a všude je viditelná kostra  

stavby. Po stěnách jsou rozvěšené rozličné předměty. Podlaha je hrbolatá, vytvořená 

udusanou hlínou. V samém centru je situováno otevřené ohniště, z něhož stoupá kouř,  

který je odváděn otvorem ve střeše. Toto místo slouží i k přípravě pokrmů a léčivých  

lektvarů. Kolem ohniště jsou po obou stranách umístěna místa ke spánku, odpočinku  

a meditaci. Prostor na ležení je vystlán látkami a zvířecí kožešinou. Interiér je hodně  

tmavý, jelikož jediným zdrojem světla je stropní díra a otevřený oheň. Barevnost je čistě  

přírodní. 

2.7.3 Shrnutí 

I přesto, že se jedná o film z období konce druhé světové války, působí na mě velice  

uklidňujícím dojmem. Velkou měrou je za to odpovědná ústřední trojice herců. O tom 

ostatně vypovídají i slova režiséra Alexandra Rogožkina. „Zahrát agresi ve filmu je hodně 

těžké, ale zahrát dobro v agresi je mnohem těžší. Ihned jsem věděl, že tito dva to zahrají 

nejlépe a přesně podle mých představ. Od chvíle, kdy jsem poznal Anni-Kristiinu Juuso  

a mohl s ní půl dne komunikovat, jsem si už nemusel klást otázku, kdo ztvární roli hlavní 

hrdinky.“(10) Ocenil jsem promíchání uvěřitelnosti situací s mystickým nádechem a vizí 

lidského ducha a síly. Film to patřičně ozvláštnilo a propojilo s magickým místem lokací, 

které pro středoevropana mají až nádech kouzelného místa. Ve své řeči to zmiňuje  
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producent filmu Sergej Seljanov. „Můj názor je takový, že producent vůbec nesmí  

ovlivňovat režiséra, ale musí vědět, že schopný režisér je ten, který jakmile dočte scénář, 

má přesnou představu o konečné podobě filmu. Zároveň ví, jaký bude rozpočet filmu a kdo 

ztvární hlavní role.“(11) Jako diváka mě potěšilo, že jsem mohl sledovat příběh plný emocí. 

Přesto, že si lidé mezi sebou nerozumí ani slovo, jsou schopni spolu komunikovat  

a vycházet i v těch nejsložitějších situacích. To svědčí o síle lidské lásky a touhy, kterou 

nepoloží na kolena nic, ani ta největší překážka a už vůbec ne takový nesmysl, jakým je 

válka. 

 

 

 

 

Obr. 35. Screenshoty z filmu Kukuška 
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Obr. 36. Screenshoty z filmu Kukuška 
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Obr. 37. Screenshoty z filmu Kukuška 
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Obr. 38. Screenshoty z filmu Kukuška 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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3 VÝTVARNÉ ZPRACOVÁNÍ SCÉNÁŘE 

„THE HOUSE IN THE MIDDLE“ 

Synopse 

Na Vánoce roku 1944 znenadání přijde k nic netušící obyčejné slovenské rodině skupina 

německých vojáků. Zanedlouho po nich rodina okusí příchodu oddílu Rudé armády.  

Rodiče s dětmi v domě se ocitají uprostřed bojového pole dvou světových velmocí.  

Jediným cílem je přežít svátky klidu a míru. 

Postavy 

otec Ondrej (38) 

těhotná matka Zdena (35) 

neslyšící syn Lukáško (7) 

syn Janko (9)  

dcera Hanka (10)  

dcera Zuzka (11) 

německý velitel (40) 

německý důstojník Weiss (27)  

německý vojín Hans (17) 

němečtí vojáci 10x (17 – 35) 

ruský velitel (50) 

ruský seržant Saša (24) 

ruský vojín Lev (18) 

ruští vojáci 15x (17 – 40) 

porodní bába Jana (65) 

a další… 

3.1 DĚJ FILMU (3. verze scénáře) 

Otec Ondrej je se svými čtyřmi dětmi v lese. Vypravili se vybrat vánoční stromek. Ondrej 

poráží jedličku a děti nakládají stromeček na sáňky. Malý Lukáško se vzdálí a všímá si 

skupiny dvanácti německých vojáku opodál. Má strach, leknutím se pomočí. Mlčky odbíhá  

ke zbytku rodinné výpravy a drží se zpět, aby na něm nikdo nepoznal úzkost. Skupina  

vojáků z povzdálí sleduje rodinu, až do chvíle, dokud nedojdou do svého obydlí.  
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Němci se poté vydávají opačným směrem, po cestě vedoucí k opuštěnému židovskému 

domu, kde se usídlují. 

Ondrej vchází s dětmi do rodinného domu a nese ženě Zdeně vánoční jedličku. Matka si 

všímá zaleknutého Lukáška a láskyplně s ním komunikuje pomocí znakové řeči. 

Ostatní děti se po chvíli pouští do zdobení vánočních perníčků, jen Lukáško se neúčastní. 

Matka vaří a děti vesele zdobí stromeček. Je večer, celá rodina společně usedá za stůl  

a baví se o blížících se svátečních dnech.  

Brzy ráno Ondrej před domem seká dřevo a chystá polénka na otop. Znenadání z lesa  

přichází skupina německých vojáků. Ondrej se s nimi dostává do potyčky. Zdena je toho 

svědkem a celou situaci řeší, až postupně napětí opadne. Lukáško vše pozoruje z okna  

a znova pociťuje úzkost. Matka mluví s německými vojáky, i když její němčina není  

dokonalá. Ti pak nechávají rodinu na pokoji a odjíždí zpět do lesa. Blíží se podvečer, čas 

před Štědrým dnem. Z údolí je vidět dům, vším prostupuje klidná a tichá atmosféra. 

Při rozednění němci postupují lesem a ve sněhu stopují svůj cíl – divoké prase. Daří se jim 

divočáka skolit a oslavují svůj úspěch přípitkem. Svůj úlovek naloží na koně a jedou  

cestou k rodinnému domu. Tam divočáka předávají rodině a nařizují jim připravit z něj 

štědrovečerní hostinu, na kterou se sami pozývají. Tímto zavčas oznamují svůj večerní 

příchod na posvícení v 19 hodin a odjíždí zpět do lesa. 

Otec na nic nečeká a pouští se do čištění a porcování divokého prasete. Zdena mu u toho 

asistuje a pomáhá. 

Přichází večer, trojice německých vojáků si udržuje teplo v bunkru. Naráz dostává vojín 

Hans pokyn k opuštění skrytého pozorovacího místa. Velitel s ním komunikuje přes vysí-

lačku a sděluje jim, že se blíží sedmá hodina večerní. V židovském domě, ze kterého si 

udělali provizorní základnu, se vojáci vydávají směrem k bunkru. Hans se společně 

s dalšími dvěma vojáky přidává ke skupince ostatních němců v čele s kapitánem. Všichni 

jdou na slavnostní večeři. 

V domácnosti se pendluje a vše chystá do poslední chvíle. Zavládá nervozita a obavy. 

Každou chvíli odbijí nástěnné hodiny devatenáctou večerní. Matka teple obléká své děti  

a odvádí je do chléva. Nechce nic riskovat a děti raději schovává do bezpečí. Promlouvá 

k nim, aby zůstaly klidné. Hned jak to jen bude možné a němci odejdou, přijde je vyzved-

nout. Poté utíká zpět do domu a upravuje se, chystá poslední detaily. Najednou se ozve 
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odbíjení a v tu samou chvíli bušení na dveře. Němci jsou tu a přesně na čas. Oba manželé 

je vítají a vedou skupinu vojáků v doprovodu velitele k prostřenému stolu. Veliteli se ale 

nelíbí, že matka odvedla své potomky pryč a nařizuje jí, aby je okamžitě přivedla zpět. 

Otec mezi tím nalévá vojákům panáky alkoholu. Zdena rychle přispěchala do chléva a učí 

děti, jak mají správně německy pozdravit. Dětem to moc nejde a chvíli to trvá.  

Mezitím nahoře už trapné ticho přerůstá přes únosnou mez a atmosféra houstne. Velitel 

začne jímat podezření, zdali pak se nechystá něco nekalého za jeho zády. V poslední  

vteřině však do místnosti vchází Zdena v doprovodu svých čtyř dětí a podezření se v mžiku 

rozplyne. Matka všem podává jídlo, všichni se dobře baví, jedí a pijí. Vojáci obdarovávají 

děti čokoládou a těší se s nimi. Mladý Hans pro Lukáška skládá vánočního andělíčka 

z pozlátka od čokolády. Když už se schyluje k hodině spánku, velitel vytahuje z kapsy tisíc 

říšských marek a s vděkem je podává Zdeně. Potom dává ostatním povel k odchodu. Mezi 

dveřmi ještě varuje Zdenu, že se najisto k jejich domu blíží Rusové. Němci vědí, že je mají 

v patách už několik dní a dorazit by měli někdy kolem zítřejšího poledne. 

První paprsky slunce ještě nevyšly nad obzor a Zdenu probouzí hluk před domem. Jde  

na verandu a zjišťuje, že němci kopou přímo před jejich domem kulometné hnízdo. Zhrozí 

se a utíká vzbudit Ondreja. Společně pozorují z okna, jak Němci stojí v kruhu a rozhodují 

se, kdo zůstane u kulometu. Volba padá na mladého Hanse. Ostatní vojáci odchází pryč  

a nechávají mladého vojína o samotě. Oba manželé jsou ve strachu, že už není času nazbyt. 

Chystají proto dřevo i vodu do zásoby.  

Velitel ze své základny pozoruje pomocí dalekohledu dění před domem a popíjí ranní  

kávu. Zdena jde do chléva podojit krávu. Sotva nadojí žejdlík mléka, ozývá se kulometná 

střelba. Prase v chlévě kvičí bolestí. Pes u domu hlasitě štěká. Ondrej přibíhá za Zdenou, 

ani jeden nechápe, co se to děje. Všímají si ležícího Hanse s průstřelem hlavy. Je jim jasné, 

že Rusové už jsou tu! Ze strachu o svůj život se snaží zakrýt místo s kulometným hnízdem, 

aby to nevypadalo, že snad poskytují útočiště nacistům. S námahou shrnují mrtvé tělo 

Hanse do vyhloubené díry, strhávají na něj těžký kulomet a vše zahrnují vykopanou  

hlínou. Kolem nich létají kulky a zavrtávají se do fasády domu.  

Rusové ze zákrytu u řeky, která teče nedaleko, pálí hlava nehlava, aby se přesvědčili  

o absenci nepřítele. Sledují, zdali je palba opětována. Děti nechápavě vylézají z domu  

a mají obavy o rodiče. Matka na ně křičí, ať se okamžitě zalezou schovat.  
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Velitel sleduje celou chaotickou situaci před domem. Je zcela jasné, že nepřátelé dorazili 

na místo. Nechává tedy uhasit oheň v kamnech, aby z komína nestoupal dým. 

Malý Lukáško přichází před čerstvě zaházený hrob Hanse a pokládá na místo andělíčka 

z pozlátka. Otec lapne Lukáška a přikrčený s ním vybíhá schody zpět do domu. Střelba 

pomalu utichá. Velitel vidí přes dalekohled, jak Rusové překračují potok.  

Rusové vyjíždí z úkrytů a směřují si to rovnou k obydlí. Tank i nákladní vůz zastavují  

přímo před domem a vojáci začínají rozbíjet stan. Velitel Rudé armády se ptá Ondreja, 

proč jsou se Zdenou tak udýchaní a zpocení. Ondrej se vymlouvá a vymýšlí si situaci 

s chytáním vyplašeného domácího prasete. Podaří se mu ze situace vylhat. 

Stav před domem sledujeme skrz zaměřovač na nacistickém kanónu, který míří přímo  

před dům. Důstojník Weiss hlásí, že jsou připraveni dle pokynů velitele vystřelit. 

Otec zve ruské důstojníky a vojíny dovnitř a hostí je panákem vodky. 

Německý velitel dává pokyn k výstřelu, BUM - sklenice se rozlije po stole, matka nervozi-

tou omylem zavadila o pohárek.  

Kanón nevystřelil. Nervózní Němci opakují akci, ale ani tentokrát se nedaří. Velitel ihned 

rozkazuje kanón opravit a uvést do bezproblémového stavu. 

Vojáci se smějí rozlité vodce a nervozitě hostitelky. Politý velitel si rozepíná uniformu  

a cucá z ní nasáklou vodku, aby ani kapka nepřišla na zmar. Atmosféra se začíná uvolňovat 

a Rusové začínají být méně obezřetní.  

Stmívá se, vojáci venku před domem popíjí, zpívají si a tancují. Jeden z nich se jde  

vymočit ke kraji lesa. V mžiku padá do bílého sněhu s kulkou v hlavě. Německý velitel si 

přebíjí svou zbraň s tlumičem a vyhazuje vystřelenou nábojnici. Vedle něj se vojáci snaží 

rozebraný kanón vyčistit, opravit a znova složit. To vše probíhá za velmi špatné viditelnos-

ti. Je tma a svítí si jen malou petrolejkou. 

Ruští vojáci pobíhají po domě opilí, bez dovolení si berou, co jim přijde pod ruce.  

Malým dětem nabízí stakany s vodkou a dávají jim do rukou zbraně. Ze spíže si odnáší 

zásoby jídla a odchází do tábořiště před domem. Dva vojíni se jdou ještě vymočit a rozdě-

lují se. Oba však potkává stejný osud, jako jejich kolegu pár chvil zpět. Jeden padá k zemi 

po výstřelu velitele a druhý v tu samou chvíli po výstřelu důstojníka. 

Po několika minutách je jejich kamarádi začínají hledat. Venku je už naprostá tma,  

ale trojice vojáků se je vydává najít. V tom si jeden z vojínů všímá na zemi andělíčka 
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z pozlátka. Když obal rozloží, vidí německý nápis! Chce vykřiknout na své druhy,  

že němci jsou nejspíš někde poblíž, ale v ten moment mu kulka prolétne hlavou a mrtvý 

padá k zemi. Za malý okamžik padají mrtví k zemi i další dva. 

Matka se snaží vyprovodit Rusy z domu. Vojáci poslouchají a odchází. Důstojníci se 

ovšem cítí být uraženi a domlouvají se s Ondrejom, že je nechá přenocovat v teple domác-

nosti. Ten souhlasí a chystá jim nocleh.  

Ráno vtrhne do domu vyplašený voják a budí spící velitele. V rychlosti jim sděluje nález 

šesti zastřelených kolegů. Velitel míří na Ondreja zbraní a vyzývá ho, aby ho následoval 

ven. Oba stojí před domem u mrtvého vojáka. Velitel si všímá německého obalu 

z čokolády v ruce zastřeleného. Než stačí zareagovat, do míst tábořiště, kousek od něj do-

padá s ohlušujícím výbuchem střela z německého kanónu. Tlaková vlna vybíjí okna na 

domě.  

Zmatená Zdena neví co se děje a v panice běží k rozbitému oknu. Děti hlasitě pláčou,  

jen neslyšící Lukáško všechny pozoruje. 

Německý velitel celou zkázu sleduje přes dalekohled a nařizuje postřílet všechny přeživší 

Rusy.  

Před domem je hrozný zmatek, čehož využívá ruský velitel spolu se seržantem Sašou  

a vojínem Lvem. Trojici se daří vběhnout do domu a ukrývají se v bezpečí za mohutnými 

zdmi. Před domem zůstávají ležet mrtví, mezi nimi i otec Ondrej. 

Ruský velitel je ovšem těžce raněný, nic mu ale nebrání ve vykonání odvety. Mlátí matku  

a obviňuje ji ze spolupráce s nacisty. Když ji děti brání, uhodí i je. 

Němcům je jasné, že všechny ruské vojáky nepobili, ale nemají ani jistotu, kolik jich 

vlastně přežilo a v jakém počtu se skrývají uvnitř. Je jasné, že vydrží schovaní, dokud si 

vystačí s jídlem a dřevem na topení.  

V domě je zima a profukuje skrz rozbitá okna. Vojáci nařizují Zdeně zakrýt a zabednit 

všechny okenní otvory. Děti posílají pro dřevo do stodoly. Matka má o ně velký strach,  

protože musí vyjít z domu. Když se za dětmi zavřou dveře, ozývá se řada výstřelů. Matka 

s hrůzou čeká, co bude následovat. 

Německý velitel se rozčiluje, že vojáci stříleli po bezbranných dětech. 

Z nenadání se rozrazí dveře a v nich stojí děti s polénky v rukách. Upouští je na zem a běží 

se obejmout s matkou. Matka začíná vařit, děti jí pomáhají. 
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Ráno Zdenu probouzí křik a pláč, běží do verandy, kde vidí, jak vojáci nutí děti, aby jim 

čistily zbraně. Křičí na Rusy, že takhle se chovat k jejím dětem nebudou. Ti se jí však  

vysmívají a nutí děti s matkou uklízet a vařit. Chybí další dřevo na otop, tak znova posílají 

děti pro další zásoby. 

Poručík Weiss sleduje dalekohledem, kolik dřeva děti nosí a jestli už se netenčí zásoby. 

Dělá si poznámky do svého deníku a zapisuje čas. 

Děti opět nesou polínka dřeva, ale tentokrát už menší. Matka vaří, Rusové hrají karty. 

Na další den ráno si Weiss zapisuje poznámku, že se děti vrací domů s pouhými klacíky  

a větvičkami. Vše hlásí svému veliteli. Ten se však domnívá, že je to pouze lest a útok  

na dům odmítá. 

Když děti skoro nic nepřináší, rozezlený velitel s nimi lomcuje, až jim padá to málo,  

co donesly, z rukou. Matka vysvětluje, že dřevo došlo. V ten moment bere Saša do rukou 

sekeru, co byla opřená u dveří a rozštípává skříň. Matka se postaví před děti, aby je  

neohrozily létající třísky. Alexandr nachází vánoční dárky. Jmenovitě je rozdá. Poté  

vhazuje do pece dárky manželů a následně všechny dřevěné hračky, které děti dostaly. 

Matka se v noci pokouší sebrat vojínovi Lvovi zbraň z pouzdra. Ten ovšem nespí a říká ji, 

ať už to víckrát nezkouší, jinak ponese následky.  

Ráno je všem hrozná zima. Velitel přikáže Sašovi rozsekat postele, aby mohli něčím  

zatopit. Seržant poslouchá, ničí nábytek a hází kusy dřeva do pece. Matka vaří ze zbytku 

surovin něco k jídlu. Rusové se nudí a už je nebaví hrát karty. Saša přichází s nápadem 

zahrát si ruskou ruletu. Vytahuje revolver a nechává v něm jen jeden náboj. Když je přejde 

i tato zábava, zaměřuje revolver na děti. To už matka nevydrží a ohání se po něm. Saša 

vráží Zdeně facku a děti se po něm vrhají. Seržantovi ujíždí nervy a vyhazuje děti ven 

z domu.  

Děti lezou do chléva a tulí se ke krávě, aby jim bylo teplo a zahřály se.  

V noci matka nespí, myslí na své děti. Saša s velitelem opět hrají karty. Lev si něco kreslí 

do svého zápisníku. O půlnoci se ozývá hlasitá střelba. Některé kulky se zavrtávají  

do domu a prolétají okny. 

Němci střílí a oslavují příchod Nového roku. Sám velitel si bere jeden zásobník a celý ho 

vystřílí do vzduchu. 
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Ráno se nejstarší dcera Zuzka vydává pro nějaké seno do domu Fleischmanů. Netuší, že to 

je německá základna. Tam si ji všimne Weiss a snaží se z ní dostat informaci o počtu  

ruských vojáků u nich doma. Zuzka se vrací se senem do chléva a krmí krávu. 

Weiss se baví s velitelem o získaných informacích. Ten poté schvaluje možnost útoku. 

V domě mezitím matka dává vojákům poslední zbytky jídla, které má. Rusové ale nejsou 

vůbec nadšení a ztrácí nervy. Nakonec vyburcují vojína Lva k hroznému činu. Vystresova-

ný Lev vykonává na těhotné Zdeně sexuální styk. Nechtěným svědkem tohoto činu je malý 

Lukáško. Matka začne silně krvácet. Lukáško na nic nečeká a vybíhá hluboko do lesa. 

Toho si všímá poručík Weiss, nasedá na koně a vydává se stejným směrem. V hlubokém 

lese ho dostihne a snaží se pochopit, co mu Lukáško posunky ukazuje. Bere malého  

chlapce do sedla a jede přesně směrem, jak mu ukazuje.  

Dorazí k malému domku na samotě, kde žije stará babka Jana. Lukáško posunky vysvětlu-

je Janě, o co se jedná. Babka chápe, že je situace vážná a Zdena bude co chvíli rodit. Weiss 

bere všechny na koně a rychlostí jedou zpět směrem k rodinnému domu. 

Zdena mezitím v bolestech, ve strachu a špíně porodí zdravého chlapečka. Na pokraji sil 

tiskne malé děťátko na prsa. Velitel to vše sleduje, vytahuje vodku a připíjí si společně 

se Sašou na zdraví malého dítěte. Poté se z posledních sil zvedá a belhá přes verandu  

až k samému okraji domu a zastřelí se. 

Lev se Sašou slyší výstřel a jsou přesvědčeni, že ho zabili Němci. Dívají se skrz okno  

a vidí přijíždět Weisse na koni. Začínají na něj střílet. Zasáhnou jeho koně. Kůň se vzepře 

a shodí ze sedla Lukáška, Janu i důstojníka. Weiss se snaží palbu opětovat. Posílá babku  

s chlapcem do domu, míří na každé okno. Nikdo nikde. Jeho kůň v bolestech rží. Weiss se 

otočí, aby svého koně ušetřil trápení. Ozve se dvojitý výstřel. Důstojník zabil svého koně  

a Rusové zabili jeho. Oba umírají v jeden moment. 

Německý velitel celou scénu pozoruje dalekohledem. Jeho mrtvý důstojník s koněm leží  

v tratolišti krve mezi mrtvými ruskými vojáky. Do svého deníku si píše čas a důvod smrti 

Weisse. 

Lev i Saša míří na babku i Lukáše, ta se rozhlíží po domě a nevěří té zkáze. Všímá si  

matky s dítětem v rohu místnosti. Rusové složí zbraně a vybízí jí, ať jde dál. Jana z šátku 

vytahuje nůžky, přestřihává pupeční šňůru. Z vědra lije vodu do hrnce a dává ji na pec. 

Studenou vodou pak čistí dítě a balí chlapečka do čisté pleny. Zničený Lev bere zkrvave-



DAMU          Dramatická umění               Scénografie – Film a Televize 83 

 

nou bílou zástěru do rukou a odchází před dům. Němci na nic nečekají a na místě ho  

zastřelí.  

Sašovi je jasné, že se blíží i jeho konec. Dostává ale nápad. Nutí babku, aby ho vytáhla  

za ruce před dům jako mrtvého. Babka ho poslouchá a táhne bezvládné tělo ven a nechává 

ho ležet mezi ostatními mrtvými. 

Přes dalekohled vše sleduje německý velitel. Je mu jasné, že tohle byl tedy poslední člen 

přeživších Rusů a nyní je už po všem. Dává tedy pokyn k opuštění místa. Všichni odjíždí 

ze základny cestou přes řeku. Malý most vyhazují do vzduchu. 

Babka Jana otevírá chlév a vítá ostatní děti. Matka s novorozencem v náručí stojí uprostřed 

celého bojiště. Přijíždí ruské nákladní armádní vozy. Seskakují z nich vojáci a nakládají 

mrtvé bez ohledu na přihlížející rodinu. Chtějí sebrat i otce Ondreje, matka je však zastaví. 

Rusové odjíždí i s naloženým Sašou na korbě směrem k mostu. Když zjistí, že most  

už není, vrací se zpět kolem domu. Saša už sedí vedle řidiče náklaďáku. Vozidlo míjí  

krávu, která vyšla z chléva. Ta klidným krokem kráčí po krvavém sněhu směrem k lesu. 

3.2  ZMĚNY V PŘÍBĚHU 

Po přečtení celého scénáře a zhlédnutí fotografií současného stavu domu i reálného místa, 

kde se stavba nachází, mi určité věci ne zcela zapadaly do mé imaginárně-vizualní  

představy o celém příběhu. Rozhodl jsem se pro zásadní úpravy v určitých místech  

scénáře. Chtěl jsem minimalizovat nejasné otázky týkající se neracionálního jednání osob 

ve vztahu k ději, událostem a místu. Čím více jsem přemýšlel nad určitými situacemi  

vyprávění, tím více vznikalo otázek, které zpochybňovaly uvěřitelnost určitých situací. 

Dospěl jsem k výsledku, že na základě příběhu zjednoduším místo události natolik,  

aby diváci stejně jako hlavní postavy příběhu, ztratili možnost volby výběru. Maximální 

zjednodušení a přímočarost děje se tak pro mě stalo zásadní. S ohledem na příběh jsem 

utvořil vlastní fiktivní mapu místa, smyšlenou dispozici domu a vyměnil německou  

základnu v židovském domě za opuštěný seník, který se nachází vzdušnou čarou v přímé 

linii s na dohled vzdáleným rodinným domem. 



DAMU          Dramatická umění               Scénografie – Film a Televize 84 

 

3.3 MÍSTA V PŘÍBĚHU 

Příběh inspirovaný skutečnou událostí se odehrává v místě dnes již sloučeném sídle  

zvaném Koprovnica nedaleko obce Veľký Krtíš. „Dnes se jako Koprovnica označuje  

rekreační středisko a chatová oblast, původně vybudovaná pro zaměstnance Dolů  

Dolina, které se nachází v bočním údolí potoka Stará rieka, ale podle map 2. a 3. vojen-

ského mapování byla původní osada na opačné straně potoka blíž k Dolným Strhárom.“(12) 

 

Obr. 39. Mapa 2. a 3. vojenského mapování 

3.3.1 Místo události - dům (současný stav) 

 

Obr. 40. Dům - exteriér 
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Obr. 41. Dům – exteriér 

3.3.2 Domy v obci Veľký Krtíš – reference 

 

Obr. 42. Domy – exteriér 

 

Obr. 43. Domy – interiér 
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3.3.3 Veranda domu – reference 

 

Obr. 44. Veranda 

3.3.4 Domy v okolních obcích – reference 

 

Obr. 45. Domy – exteriér 

 

Obr. 46. Domy – interiér 
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3.3.5 Stodola – reference 

 

Obr. 47. Stodoly – exteriér 

 

Obr. 48. Stodoly – interiér 

3.3.6 Kulometné hnízdo – reference 

 

Obr. 49. Nacistické kulometné hnízdo 
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3.3.7 Seník – reference 

 

Obr. 50. Seníky – exteriér 

 

Obr. 51. Seníky – interiér 

3.3.8 Skrytý bunkr – reference 

 

Obr. 52. Německý odstřelovač 
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3.3.9 Domek babky – reference  

 

Obr. 53. Domek babky - exteriér 

3.4 VÝTVARNÁ KONCEPCE FILMU 

Scénář „THE HOUSE IN THE MIDDLE“ mě oslovil hlavně svým příběhem. Osobně mám 

historky, které jsou založené na skutečné události, velice rád. V tomto případě to bylo ještě 

podpořeno dobou, ve které se příběh odehrává. Druhá světová válka je stále chytlavé téma. 

Díky změnám v příběhu jsem se soustředil na vizuální podobu hlavních míst děje.  

V rámci svého výtvarného řešení jsem se snažil klást důraz na autentičnost prostředí.  

Vyhledával jsem stavby z dané doby přímo v obci Veľký Krtíš, ale i v blízkých okolních 

vesnicích. Odtud pochází nejvíce inspirací pro jednotlivé stavby. Samotnému navrhování 

předcházelo zkoumání exteriérových i interiérových prvků, které jsem zakomponoval  

do výtvarných konceptů. Výtvarné koncepty jsou v originále vytvořené na formát A3,  

počítám však s filmovým formátem – akademickým poměrem stran 1,33:1. 

 

Obr. 54. Akademický poměr stran 1,33:1 
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3.4.1 Smyšlená mapa lokace 

V blízkém okolí domu se nachází hustý les. Vysoké stromy nejvíce obklopují celé stavení 

ze severní strany. Z jižní strany se dostáváme přístupovou cestičkou k rodinnému domu,  

ke kterému patří stodola. Hlavní cesta vede údolím. Z východní strany, směrem nahoru  

do kopce, se dostaneme do nejbližší obce Veľký Krtíš. Západním směrem po rovince  

dojdeme až k místu, kde lze překročit řeku Koprovnicu. Pokud stojíme zády k domu 

a díváme se jižním směrem přímo na dlouhou louku táhnoucí se do kopce, vidíme  

na samém vrcholku dřevěný seník vzdálený v přímé linii vzdušnou čarou cca 250 metrů. 

Seník je ze tří světových stran opět obklopen lesem. Zhruba v polovině této vzdálenosti  

se nachází na západní straně louky německý bunkr, který je skrytý na okraji lesa. Vybraná 

lokace musí kromě těchto požadavků splňovat také přítomnost přírodní sněhové pokrývky 

v zimním období a dlouhodobě trvající teploty pod bodem mrazu. V případě nutnosti  

se využije lokálního umělého zasněžování. V rozumné vzdálenosti musí být též místo  

pro ubytování filmového štábu a uložení natáčecí techniky. 

 

Obr. 55. Smyšlená mapa (originální velikost formát A0, měřítko1:300) 

3.4.2 Rodinný dům 

Exteriér 

Dům je zasazen v mírném svahu. Od severní strany domu má terén strmější sklon. Celá 
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stavba má působit dojmem, že vznikla někdy kolem roku 1927. Do domu je přivedena 

elektrika, voda se odebírá z venkovní studny. Na východní fasádě je hlavní vstup do domu 

a dvojice oken. Jeden okenní otvor je z dětského pokoje, druhý z ložnice manželů.  

Do hlavní obytné části v prvním nadzemním podlaží se dostáváme po schodech. Jižní  

strana je tvořena bohatě prosklenou verandou. Zároveň je tu jediný přístup do prvního 

podzemního podlaží, kudy lze vstoupit do prostoru sklepa. Skrz prosklení verandy jsou 

vidět jednotlivé dveře do pokojů. Na západní straně domu jsou dvě okna, obě vedou 

z prostoru obývacího pokoje a kuchyně. Severní fasáda je s jedním okenním otvorem, též 

z prostoru obývacího pokoje s kuchyní. Nachází se zde také jediný vstup do půdního  

prostoru domu, který je využíván na skladování sušené slámy a sena. Střecha je sedlová 

s polovalbou. Celý dům je postavený na lokaci jako dřevostavba se všemi náležitostmi, 

které k tomu patří. Je nutné mít stavbu dokončenou již před začátkem zimního období  

a počítat s tím, že to celé pokryje sníh. 

 

Obr. 56. Skica exteriéru rodinného domu – Perspektiva se základními rozměry 

 

Obr. 57. Barevná paleta – rodinný dům - exteriér 
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Interiér 

Hlavními dveřmi se dostáváme do prosklené verandy. Podlaha je zde řešena dvoubarevnou 

dlažbou, kladenou v rastru šachovnice. Konstrukce stěny s prosklením je zhotovena  

ze dřeva s typicky zeleným nátěrem. Ostatní stěny jsou omítnuty a opatřeny ornamentál-

ním vzorem válečkové výmalby. Veranda slouží hlavně jako chodba, kde se členové  

domácnosti přezouvají a odkládají své svrchníky. Prostor je vytápěn kamny a v tuhé zimě 

může posloužit jako zimní zahrada. U kamen se nachází vana, voda se nosí ve vědru.  

Na konci chodby je v rohu umístěna skříň s pracovním oblečením. Zadními vysokými 

dvoukřídlými dveřmi vstoupíme do hlavní obytné části. Tou je obývák a kuchyň v jednom. 

Podlaha je ze světlých prken, stěny jsou v jemně šedém odstínu s bílým ornamentem.  

Na různých místech visí rodinné fotografie a malby od umělce Františka Gyurkovits. 

V centru místnosti stojí velký jídelní stůl pro celou rodinu. Ihned při vstupu je po levé 

straně kout s mycím stolkem a nástěnným zrcadlem. U okna má matka vyhrazené místo 

k šití. Mezi okny je menší kredenc s porcelánovým nádobím a malý stolek s rádiem,  

u kterého v pohodlném křesílku rád vysedává otec rodiny. V rohu je místo pro nízkou 

knihovnu a o kus dál, poblíž okna, je umístěn vánoční stromeček. Prostor kuchyně je  

po pravé straně při hlavním vstupu. Hned u dveří je místo pro polínka, která jsou určená 

pro přikládání do vedle stojících kuchyňských kamen. Dál pokračuje přistavěný pracovní 

stůl s pracovní plochou k přípravě surovin a také mycí stůl na nádobí. Vedle je velký  

kredenc s nádobím a hrnci. Na stěně je zavěšeno různé kuchyňské náčiní, police s doplňky 

a kořenky. Za prostorem kuchyně vedou dveře do ložnice manželů. Podlaha je stejná,  

pouze oddělená bukovým prahem. Stěny jsou světlé s jemným žlutým ornamentem váleč-

kové výmalby. Místnost je vybavena ložnicovou sestavou. Dvě postele, dvě dvoudveřové 

šatní skříně a malý psací stolek. Jelikož rodina každou chvílí očekává příchod nového  

člena, je v rohu při posteli postavená kolébka pro miminko. Obrazy a fotografie na stěnách 

poukazují na křesťanskou víru a lásku v rodině. Z ložnice manželů projdeme dveřmi  

do dětského pokoje. Podlaha je stejná jako v předchozích pokojích. Stěny jsou tentokrát 

pokryté tapetou s drobným rostlinným vzorem. Trojice postelí je umístěná u stěny 

s oknem, ze kterého děti pozorují venku štěkajícího psího kamaráda. Čtvrtá postel je 

v protějším rohu a k ní je přisunutý psací stůl. Kluci mají ustláno v modrých barvách  

a dívenky mají povlečení červené. Děti jsou ve školním věku a rády si hrají. Na polici  

i na zemi jsou dětské hračky. Nad stolem je pověšená malá školní tabule a barevný obraz. 

V rohu u dveří, kterými vyjdeme zpět na verandu, jsou vysoká kachlová kamna. Celý  
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pokoj je v jemných pastelových barvách přírodních odstínů s hravými pestrobarevnými 

akcenty dětských hraček. 

 

Obr. 58. Skica interiéru rodinného domu – Půdorys se základními rozměry 
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Obr. 59. Barevná paleta – rodinný dům - interiér 

3.4.3 Stodola u domu 

Exteriér 

Stodola je natočena vstupními vraty k východní stěně domu. Na čelní straně jsou kromě 

velkých dřevěných vrat také menší vstupní dveře. Malé otvory na čelní stěně nemají  

zasklení, pouze mříže. Další přísun denního světla je zajištěn čtvercovými otvory 

v místech obou střešních štítů. Střecha je klasická – sedlová. Součástí stodoly je přistavěný 

suchý záchod. Konstrukce filmové stavby je stejného typu jako u rodinného domu. 

 

Obr. 60. Skica exteriéru stodoly u domu – Perspektiva se základními rozměry 

 

Obr. 61. Barevná paleta – stodola u domu - exteriér 
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Interiér 

V interiéru je stodola rozčleněna na jednotlivé kóje. Na podlaze je udusaná hlína. Stěny 

jsou vybílené vápnem, místy je opadaná omítka. Zděné příčky jsou z pálených cihel.  

Na pravé straně je místo pro chlév s krávou, poté kóje pro uložení zemědělského nářadí  

a povozu. Dále následuje chlév s prasetem a v levém rohu stodoly je místo na uložení dříví 

na zimu. Spousty předmětů a doplňků je rozvěšeno po trámech a střešní konstrukci. 

 

Obr. 62. Skica interiéru stodoly u domu – Půdorys se základními rozměry 

 

Obr. 63. Barevná paleta – stodola u domu - interiér 

3.4.4 Kulometné hnízdo u domu 

Kulometné hnízdo se nachází v blízkosti sklepních dveří rodinného domu. Ručně vykopa-

ná jáma je natolik hluboká, aby si do ní vlezl voják a byl minimálně do půl pasu skrytý. 

Vyhrabaná hlína je pak naházená na kopy po obou stranách zákopu. Při zahrnování  

mrtvého vojáka i s kulometem stojí otec i matka každý na jedné straně. Zahrabávají  
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a zahlazují stopy, aby místo nebylo nápadné. K přehlédnutí pozice zakopaného hnízda  

by měla pomoci skutečnost, že těsně nad tímto prostorem zaparkuje ruský náklaďák.  

 

Obr. 64. Barevná paleta – kulometné hnízdo u domu 

3.4.5 Seník – úkryt / základna nacistů 

Exteriér 

Tvar seníku lehce vychází z potřeby umístit dovnitř německý kanón. Proto má dispozice 

tvar „T“. Seník má svou pozici v lokaci přesně určenou. Velká vrata seníku se nachází 

v ose přímé linie vedoucí k domu. Konstrukce stavby je z dřevěných trámů a fošen smrko-

vého dřeva. Na stavbu by bylo vhodné použít již staré dřevo – např. z rozebrané stavby 

určené k demolici. V místě bočních střešních štítů jsou otvory zabezpečující cirkulaci 

vzduchu uvnitř objektu. Střecha je sedlová. 

 

Obr. 65. Skica exteriéru seníku – Perspektiva se základními rozměry 
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Obr. 66. Barevná paleta – seník / základna - exteriér 

Interiér 

Vnitřní prostor primárně slouží k uskladnění sena. Podlaha je z udusané hlíny. Hned  

za vraty je postaven německý kanón. V rozšířené části dispozice je na pravé straně místo 

pro ustájení koní. Na levé straně je prostor, kde stojí vojenská polní kamna, kolem kterých 

mají vojáci provizorní sezení. O kus dál je místo na uskladnění muničních beden a přepra-

vek se zásobami jídla a pití. Nad oběma prostory je ještě patro, kde je nanošené seno.  

Do zvýšeného patra se muži dostávají po žebříku a v těchto místech přespávají. 

 

Obr. 67. Skica interiéru seníku – Půdorys se základními rozměry 

 

Obr. 68. Barevná paleta – seník / základna - interiér 
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3.4.6 Skrytý bunkr nacistů 

Bunkr je ručně vykopaný do hloubky cca 1,2 m o ploše cca 2 m². Dřevo a fošny na vyztu-

žení a zakrytování jsou použité ze seníku. Pozice bunkru je vhodná k ostřelování domu  

a střežení hlavní cesty, i cesty vedoucí od domu k seníku. Vojáci, zde ukrytí, komunikují 

se základnou pomocí vysílačky. 

 

Obr. 69. Barevná paleta – skrytý bunkr 

3.4.7 Tábor ruských vojáků u domu 

Ruští vojáci rozbili tábor a postavili velký stan přímo před verandou domu. Mezi domem  

a stanem je místo, kde parkuje vojenský náklaďák. Shodou náhod je to přesně nad místem 

zakopaného kulometného hnízda. Opodál stojí odstavené důstojnické auto. Ve stanu se 

přitápí v robustních kamnech na tuhé palivo a komín je vyvedený ven skrz střechu. 

V prostoru před stanem jsou na třech místech ohniště, které v noci osvětlují blízké okolí 

tábora. 

 

Obr. 70. Barevná paleta – tábor ruských vojáků - exteriér 
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3.4.8 Domek babky 

Domek babky se nachází v lese. Podle příběhu je to někde na osamoceném místě asi  

25 minut chůze od rodinného domu, směrem k obci Veľký Krtíš. Ideální by bylo najít  

velmi podobnou lokaci a upravit ji po vizuální stránce tak, aby vyhovovala představě.  

Scéna je velmi krátká a odehrává se jen v prostoru před domem. Dům by měl být maličko 

zchátralý, aby bylo znatelné, že žena už delší dobu žije v domácnosti sama a k běžné  

údržbě zevnějšku obydlí schází chlapská ruka. 

 

Obr. 71. Barevná paleta – domek babky - exteriér    
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3.5 MOODBOARDY 

 

Obr. 72. Moodboard 1 
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Obr. 73. Moodboard 2 
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3.6 BREAKDOWN 
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III.  OBRAZOVÁ ČÁST 
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4 VÝTVARNÝ NÁVRH VYBRANÝCH SCÉN 

 

Obr. 74. Pohled na dům z východní strany  
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Obr. 75. Pohled na dům – scéna č. 1 
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Obr. 76. Pohled na seník – scéna č. 4 
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Obr. 77. Pohled od seníku směrem do údolí 
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Obr. 78. Pohled na dům – scéna č. 6 
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Obr. 79. Pohled na dům z jihovýchodní strany 
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Obr. 80. Veranda domu 
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Obr. 81. V kuchyni 
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Obr. 82. Vánoční stromeček 
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Obr. 83. Ložnice rodičů 
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Obr. 84. Dětský pokoj 
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Obr. 85. Dům v noci 
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Obr. 86. Pohled na dům ze severní strany 
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Obr. 87. Kulometné hnízdo před domem – scéna č. 30 
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Obr. 88. Rusové ostřelují dům – scéna č. 41 
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Obr. 89. Ruský tábor před domem – noc 
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Obr. 90. Ruský tábor před domem – den 
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Obr. 91. Němci střílí z kanónu na ruský tábor 



DAMU          Dramatická umění               Scénografie – Film a Televize 129 

 

 

Obr. 92. Exploze před domem – scéna č. 68 
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Obr. 93. Skrytý německý bunkr – scéna č. 70 
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Obr. 94. Mrtví ruští vojáci před domem 
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Obr. 95. V seníku – scéna č. 77 
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Obr. 96. Pohled z verandy 
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Obr. 97. Pohled do stodoly 
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Obr. 98. Prostor obývacího pokoje 
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Obr. 99. Dům babky Jany 
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Obr. 100. Ložnice – scéna č. 114 
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Obr. 101. Důstojník Weiss se chystá zastřelit svého koně – scéna č. 114 
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Obr. 102. Kráva odchází směrem k lesu – scéna č. 122 
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Obr. 103. Konec 
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ZÁVĚR 

Komorní válečné drama je bezpochyby divácky oblíbeným zobrazením scén z typického 

prostředí s námětem lidských útrap a nevyzpytatelností osudu. Mám však obavy, že čím 

více se tyto události vzdalují naší době, tím více je nám cizí schopnost vnímat pocity  

hlavních postav a soucítit s nimi. Abych přiblížil tehdejší život rodiny k tomu současnému, 

snažil jsem se nenásilnou formou připodobnit jejich návyky, zvyky a kulturu bydlení  

co nejblíže k té naší – současné. Proto, i když to ze scénáře není patrné, usiloval jsem  

o prohloubení charakteru hlavních postav pomocí scénografie. V průběhu práce mě samo-

volně napadaly různé možnosti zaměstnání a zálib jednotlivých členů rodiny. Myslím si,  

že je nyní snadnější uvěřit, že matka je učitelka - žena s velkou mírou pochopení a estetic-

kého cítění, otec je člen báňské skupiny horníků v nedalekých dolech - muž s klidnou  

povahou a národním cítěním a děti - nebojácné a přes svůj nízký věk soběstačné bytosti. 

Po zhlédnutí těch několika filmů, které zmiňuji ve své práci, jsem pochopil, že míra  

objektivity daných událostí a jednání postav se odráží od doby, ve které snímky vznikly. 

Ať už se jedná o snímky z druhé poloviny minulého století nebo ty současné. Jsem rád,  

že mě tato práce dovedla k filmům, ke kterým bych si cestu našel jen těžko a o to větší 

radost mám, že se některé snímky zařadily do žebříčku mých nejoblíbenějších.  

Velký důraz jsem kladl na uvěřitelnost děje, proto jsem v dobré víře některé aspekty  

příběhu upravoval a měnil. Nikoli však na úkor autenticity událostí. Hlavní poselství  

příběhu zůstává nedotčené. Věřím, že fáze rozpracovanosti projektu není zdaleka u konce  

a jsem sám zvědavý, jakou cestou se bude ubírat do budoucna.  

Práce na tomto projektu mě velice bavila, neboť jsem mohl propojit svou vášeň pro vizuál-

ní podobu scén s akcí v příběhu a prezentovat tak své představy o scénáři prostřednictvím 

výtvarných konceptů. 
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